Итоги республиканской акции «Летопись добрых дел по сохранению природы»
С января по май 2012 года была проведена Республиканская акция «Летопись добрых дел по сохранению природы». Акция проводилась с целью поддержки общественно значимой деятельности детско-юношеских объединений, направленной на использование базовых знаний детей и подростков по естественнонаучным дисциплинам в практическом природоохранном проектировании, способствующем формированию у них активной гражданской позиции, развитию их интереса в деле сохранения и приумножения природных богатств России, духовно-нравственному становлению обучающихся и профессиональному самоопределению.

В Акции приняло участие 43 проекта из 13 муниципальных образований Республики Коми: МО ГО «Воркута», МО ГО «Усинск», МО ГО «Инта», МО МР «Усть-Цилемский», МО МР «Койгородский», МО МР «Печора», МО МР «Корткеросский», МО МР «Вуктыл», МО МР «Сыктывдинский», МО МР «Сысольский», МО МР «Княжпогостский», МО МР «Сосногорск», МО МР «Прилузский» и ГОУ «Коми республиканский лицей при Сыктывкарском государственном университете».

Проекты были представлены по 4 номинациям: «Экологическое благополучие мест проживания» (23 проекта), «Экологическое просвещение и распространение природоохранных идей» (12 проектов), «Сохранение водных экосистем» (4 проекта) и «Сохранение наземных экосистем» (4 проекта).

В соответствии с приказом Министерства образования Республики Коми №178 от 7 июня 2012 года победителями республиканской акции «Летопись добрых дел по сохранению природы» стали:

Диплом I степени:

- Меньшенин Антон, Остапов Тимофей, Тыдорский Анатолий, Остапов Денис, Морозова Виктория, учащиеся МОУ «Основная общеобразовательная школа» с. Межадор Сысольского района. Проект «Озеро Каджером» (руководитель Меньшенина А. В.) в номинации «Экологическое благополучие места проживания»;
- обучающиеся объединения «Ордым» Визингского филиала ГАОУДОД РК «Республиканский центр дополнительного образования». Проект «Путеводитель по Сысольскому району «Сыктыв му» (руководитель Пяткова Н. Г.) в номинации «Экологическое просвещение и распространение природоохранных идей».
Диплом II степени:

 – Бобрецова Дина, Кирьянова Надежда, Борисова Анастасия, учащиеся МБОУ «Пижемская средняя общеобразовательная школа» Усть-Цилемского района. Проект «Живи село родное» (руководитель Поташова М. А.) в номинации «Экологическое благополучие места проживания»
Диплом III степени:

 – Шумилова Мария, Драчкова Дарья, Носкина Дарья, Рочев Роман, учащиеся МБОУ «Средняя общеобразовательная школа» с. Подчерье Вуктыльского района. Проект «Проблемы бытового мусора с. Подчерье» (руководители Якуб Г.А., Мартюшева И.И.) в номинации «Экологическое благополучие места проживания»
- Кишулько Диана, учащаяся МБОУ «Яснэгская средняя общеобразовательная школа» Сыктывдинского района. Проект «Сохраним леса» (руководитель Джидзалова Т. М.) в номинации «Сохранение наземных экосистем».
– Попова Полина, Панюкова Юлия, учащиеся МОУ «Основная общеобразовательная школа» с. Нёбдино Корткеросского района. Проект «Чистые берега Вычегды» (руководитель Тимушева Н. В.) в номинации «Сохранение водных экосистем».
На Всероссийскую акцию «Летопись добрых дел по сохранению природы» будут направлены следующие проекты:

- проект «Озеро Каджером» в номинации «Экологическое благополучие места проживания». Авторы: Меньшенин Антон, Остапов Тимофей, Тыдорский Анатолий, Остапов Денис, Морозова Виктория, учащиеся МОУ «Основная общеобразовательная школа» с. Межадор Сысольского района;

- проект «Путеводитель по Сысольскому району «Сыктыв му» в номинации «Экологическое просвещение и распространение природоохранных идей». Автор: обучающиеся объединения «Ордым» Визингского филиала ГАОУДОД РК «Республиканский центр дополнительного образования».
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