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Наше прошлое – это наша память. Память рода, семьи, древних традиций, культуры… Обычно мы живем настоящим и редко оглядываемся назад. А когда это всё же случается, нас охватывает волнение, переполняют эмоции, мы чувствуем причастность к чему-то важному, истинному. Почему же возникают эти чувства? Что заставляет тревожнее биться сердце? Мне кажется, дело в нашем прошлом, нашем благоговейном отношении к предкам, которым мы обязаны своим существованием. 

А какими же они были, наши предки? Как одевались? Чем занимались долгими зимними вечерами? О чем думали, мечтали? Как представляли мир? Много лет прошло с тех пор, и некому рассказать об этом... Неужели некому? А как же памятники истории, культуры? А талисманы и обереги, которые хранятся в семьях и передаются из поколения в поколение? Это и есть память. О женских украшениях, которые являлись оберегами и передавались  непосредственно по женской линии, мне и хотелось бы рассказать.

Много лет назад, в эпоху металла, у многих народов Евразии широкое распространение получил так называемый звериный стиль, характеризующийся изображениями животных. Этот стиль прошел длительный и своеобразный путь развития, став отличительной чертой живших там народов. 

Украшения, выполненные в зверином стиле, довольно разнообразны и представлены подвесками, пронизками, плакетками, отлитыми из различных медных сплавов. Многие из них после отливки отшлифованы до блеска, обработаны резцом. Значительная часть таких изделий оставлена древним населением, обитавшим в пределах современной территории Республики Коми – моей Родины. Наиболее часто предметы звериного стиля встречаются в древних могильниках и на святилищах Адакской пещеры в Интинском районе.

Услышав однажды о том, что фигурки, выполненные в зверином стиле, были найдены и в окрестностях моего родного города, я заинтересовалась этим видом древнего искусства. 

Прежде всего, обратилась к истории вопроса. Оказалось, что это произведения бронзолитейного искусства,  и, хоть предметы и несли определённую магическую нагрузку, невозможно было не заметить их эстетический характер. Кроме этого, обереги являлись отличительной чертой народа, населявшего когда-то мою землю. А это очень важно для нас, живущих здесь, на северной земле,  – ведь люди должны знать историю своей малой родины.  К тому же, эти фигурки – изобразительные тексты, которые несут в себе особые знаки – коды миропонимания древних людей. 

Особенно важно было защитить от вмешательства злых сил именно женщин,  ведь женщина – это продолжательница рода; она – мать, хранительница семейного очага. 

В те далекие времена женскими оберегами служили серьги, кольца, подвески, выполненные из мягких металлов. Большое значение придавалось поясу: на него чаще всего и крепились охранные амулеты, которые люди изготавливали своими руками и свято верили в их магическую силу. 

Украшения с изображениями животных составляли важный атрибут женского костюма и являлись отличительными знаками, по которым определялась родовая принадлежность женщин. 

Наиболее распространенными мотивами в местной металлической пластике того времени являлись реалистически выполненные изображения животных местной фауны: утки, хищные птицы, медведь, лось, соболь и др. Они были представлены как одиночными фигурками, так и сложными композициями, изображающими летящих птиц с человеческими личинами на груди, которые отражали генеалогию человека.

Чем больше я узнавала о зверином стиле, тем больше мне хотелось создать свой собственный амулет – такой же, как и у наших предков. 

Каждая девочка (и я не исключение) с ранних лет интересуется женскими украшениями, перебирает содержимое бабушкиной шкатулки, примеряет браслеты и сережки, бережно собирает и хранит бусинки и разноцветные камешки. А потом пробует из собранных мелочей создать свои «украшения».  И радуется, глядя на то, что получилось, и хранит эти милые вещицы долгие годы.

Сегодня же мне захотелось прикоснуться к далекому прошлому, попробовать создать амулет своими руками, сделать его похожим на тот, что оберегал наших предков. 

Для начала  я постаралась узнать все о зверином стиле.

Просмотрев множество фотографий предметов звериного стиля, я заметила некоторую закономерность: на украшениях и плакетках можно обнаружить знак пола! Оказалось, что равнобедренный треугольник с рассеченной вершиной вниз символизирует женское начало. Можно предположить, что женское божество являлось прародительницей людей и зверей, одновременно зверем и человеком, сестрой и женой верховному богу. Фигурки же летящих птиц, найденные в древних погребениях, были связаны у древних с представлениями о душе. 

Узнав это,  я все более воодушевлялась и готова была в любой момент приступить к работе. Чтобы достоверно передать эпоху, необходимо было выполнять все в соответствии с материалом и техникой изготовления произведений звериного стиля. 

Большинство украшений было сделано из меди или сплавов на медной основе. Мастера-литейщики применяли различные приемы: плоское одно- или двустороннее литье, объемное или рельефное литье в жестких (каменных, глиняных, костяных, а может быть, и деревянных) формах. Контур рисунка предварительно наносился на поверхность заготовки, а затем все изображение вырезалось простым ножом. Твердый материал формы требовал от автора лаконичности и законченности композиции, выразительности образа, четких завершенных линий (кстати, «металлургами» звериного стиля были женщины, и находили эти украшения именно в женских захоронениях). 

Литьем получали как цельнолитые предметы, так и ажурные – с  многочисленными отверстиями разных форм и размеров.

Кроме литья, древние мастера использовали и более простые приемы – вырезание фигур из раскованного медного листа, выпуклую чеканку, оттиски металлическим штампом, гравировку и процарапывание рисунка, а также отливку отдельных частей композиции и напайку их на поверхность основной заготовки.

Интересен и орнамент, который чаще всего играет подчиненную роль; линии веревочного и точечного орнамента, различные насечки подчеркивают детали, обрамляют композиции. 

Узнав много нового об истории украшений, я готова была приступить к выполнению самой работы…

Мастер-класс по теме: «Женские украшения в зверином стиле»
Пейп-арт – это техника-имитатор других, более дорогостоящих и трудоёмких техник изображения. Ею можно имитировать металлическое литье, чеканку, резьбу по дереву, по кости, вышивку и даже ювелирные изделия.

Техника проста в исполнении и в законченном виде смотрится очень удачно. 
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Для изготовления украшений в пермском зверином стиле в технике пейп-арт нам понадобится: 
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Теперь все изделия должны хорошо просохнуть в течение суток. После высыхания на изделиях могут появиться трещины, которые придадут особый шарм старины...
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Эти украшения можно надевать и носит по отдельности или вместе.
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	нагрудные украшения


Душа Адакской птицей оберега

Мне приоткрыла прошлого секрет:

Хранитель древний был таким от века – 

Звериный стиль, сакральный амулет.

Свои подвески, пояс и плакетки

Создав, магический хочу прочесть я код.

В личинах бронзовых мои, быть может, предки,

Мой добрый, мудрый, северный народ.

Использованные ресурсы:

Историко-культурный атлас Республики Коми. - М.: Дрофа; ДиК, 1997.

http://www.sati.archaeology.nsc.ru/mifolog/myth/6.htm


 HYPERLINK "http://www.perm-animal-style.ru/science/" 
http://www.perm-animal-style.ru/science/
www.history.pspu.ru 

http://www.perm-animal-style.ru/science/rifey/
http://www.perm-animal-style.ru/wp-content/uploads/2011/04/Lipina.pdf
http://www.yamalarchaeology.ru/index.php?module=subjects&func=viewpage&pageid=197
http://www.mifinarodov.com/f/finno-ugorskaya-mifologiya-2.html
http://go.mail.ru/search?q=%D0%BF%D0%B5%D0%B9%D0%BF%20%D0%B0%D1%80%D1%82&rch=l&sf=10

http://pinme.ru/u/kira1805/peyp-art/?page=2

http://woman02.ru/izdeliya-iz-bumagi/pejp-art-master-klass
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- картон;


- сутажная тесьма;


- любой самозатвердевающий пластик;


- клей;


- акриловые краски;


- цепочка с овальными звеньями и замком;


- различные бусинки; шапочки для бусин; конусы;


- швензы – крючки для изготовления сережек;


- кольца соединительные круглые (джамп); пины со шляпкой кольцом;


- ножницы.








Уплотняем разработанный эскиз, наклеиваем на 2-3 слоя картона





Разрабатываем эскиз будущих женских украшений в зверином стиле








Вырезаем уплотненный картоном эскиз





Коллажируем изделие яичной скорлупой, чтобы придать эффект «старины»





Делаем разметку будущего узора. Нарезаем на одинаковые полоски сутажную тесьму для окантовки всего изделия, создавая впечатление узора из металла. Цвет сутажной тесьмы не важен, она будет окрашена.








Затем дорабатываем края любым самозатвердевающим пластиком. Лепим основной узор центральной части украшения на доске для лепки и приклеиваем (ещё сырым) клеем ПВА на изделия, поправляем неровности. Сразу же приклеиваем другие украшения: различные бусинки; шапочки для бусин; конусы.








Высохшие изделия покрываем акриловой краской с лицевых и изнаночных сторон и снова ждём, пока все высохнет.





После высыхания первого слоя, наносим ещё один слой, проверяя мелкие пропуски краски, подкрашиваем все непрокрасы. Двойное окрашивание украшений сразу облагородил изделия, сделал их более яркими.





Медный акрил высох, и мы начинаем тонировать, прорисовывая трещинки, более темной акриловой краской все украшения. Можно это делать тонкой кистью или же почти сухим поролоном





И вот у нас старинные медные украшения готовы.


При желании можно покрывать их любыми лаками - акриловыми, масляными, нитролаками...
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