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Введение

Сегодня в магазинах и на рынках все чаще можно увидеть обереги для дома в виде домовят с веселыми лицами, леших на вениках. Прилавки завалены дешёвыми и дорогими куклами для детских игр, но очень редко можно встретить предметы, которые в действительности являлись оберегами русского и коми дома. Что же с ними случилось? Об оберегах мы знаем немало. Они занимают особое место в причудливой и интересной жизни наших предков. Время их бытования хронологически осталось в далеком прошлом и ушло вместе с традиционным укладом жизни. Но они не отжили свой век: они встраиваются в современные интерьеры квартир, способны многое сказать нам о нас самих, пробуждают нашу генетическую память и помогают нам осознать свою принадлежность к вековым традициям своего народа, заставляют задуматься о смысле жизни. Как можно сказать слово «оберег» по коми? « Видзны», «дöзьрöитны», что в переводе с коми означает «оберегать».
Цель работы: изучить обереги моей семьи, проживающей в с. Щельябож Республики Коми. Для решения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

1. Проанализировать традиционную систему оберегов у коми народа;
2. Провести анкетирование местных жителей села Щельябож;
3. Выявить традиционные обереги семьи Терентьевых и как их изготовить.
В нашей семь  (семья Терентьевых) очень бережно относятся к народным традициям коми народа, к проведению национальных праздников и посиделок, к изготовлению семейных оберегов.

Данная работа проводилась в период с сентября 2012 по август 2013 года. В ходе проделанной работы был собран материал по традиционной системе оберегов народа коми, который был представлен на классном часе в 4 классе и размещён на стенде для ознакомления учащимися в школе. Я считаю, что изучение, знание народных традиций, обрядов, семейных оберегов позволит сохранить традиционную культуру моего народа, отношение его к природе и природопользованию.
Обзор литературы
Характеристика района исследования

Село Щельябож образовалось в 1858 году. В настоящее время входит в состав Муниципального образования городского округа «Усинск». Территория села расположена на левом высоком берегу реки Печора. Окрестности села находятся в лесной зоне, прорезанной многочисленными ручьями. Все ручьи впадают в реку Печора, большая часть лесов заболочена. Основная транспортная «артерия» - река Печора. 

Село находится к северо-западу от города Усинск, в 55 километрах к югу от Северного Полярного круга. Растительность представлена пойменными лугами, в западной и южной части от села - еловые леса. Окрестности села входят в состав Печорского равнинного северотаёжного природно-территориального комплекса. На данной территории наблюдается комплексное нарушение земель, химическое загрязнение почвы, разрушение берегов реки Печора; на неблагополучную экологическую ситуацию влияет нефтедобыча вокруг села и ближайших деревень (1).

 
На водоразделе преобладают слегка заболоченные ельники с пихтой, ближе к ручьям и болотам сосновые, производные берёзовые и реже осиновые леса. Имеются крупные торфяные болота (Лодма–нюр), к юго–западу от села много мелких болот, из них берут начало мелкие ручьи, впадающие в реку Печора  (1). 


Много археологических памятников. Ученый – археолог Вячеслав Ильич Канивец обнаружил остатки поселений древнего человека в окрестностях села, нашёл много кремневых предметов. Все свидетельства пребывания древнего человека относятся к первому периоду железного века – VII- III века до нашей эры. 
Традиционная система оберегов у коми народа

Тайна обереговых знаков уходит своими корнями в далекое прошлое. Женщина во все времена являлась хранительницей домашнего очага. Мужчина был призван охранять женщину своей силой, но его мужские обязанности не всегда позволяли ему подолгу находиться в доме. Он пахал землю, уходил на охоту, на рыбную ловлю. Охраной женщины выступали обереговые знаки и предметы.

Наши предки свято верили в Бога. И главной в доме в красном углу всегда считалась икона. Человек всегда находится под покровительством Бога, а икона олицетворяла святые образы, к которым, по мнению, наших предков нужно было обращаться и в радости, и в горе, которые являлись охраной для человека.  (Прил. 6.2) 

С древнейших времен (еще до установления христианства на Руси) наши предки верили в различные амулеты, талисманы и обереги. Эта вера сохранилась и после принятия христианства, а некоторые люди и до сегодняшнего дня верят в магическую силу различных предметов. У многих народов оберегом считается подкова над дверью, расшитые обереговыми знаками полотенца, веники, для изгнания нечистой силы из дома, святая вода,  зеркало, народные игрушки  и т.д. 
Народная игрушка, в том числе кукла, в далекие времена была для коми  народа ритуальным предметом языческого культа. Наши далекие предки верили в магическую силу фигурок. Ими старались отпугивать или отгонять злые силы и привлекать добрые. Кукол изготавливали из самых различных материалов: тряпок, дерева, глины, соломы, воска, теста. Широкое распространение имели самодельные тряпичные куклы. Их делали родители или дети. Первую куклу ещё не родившемуся ребёнку изготовляла мать, нашептывая добрые пожелания.
Куклы обязательно должны были быть без лица. Считалось, что плохая энергетика глаз может навлечь несчастья на дом. Вначале это был простой тряпичный (или деревянный) столбик, который символизировал образ человека вообще. Затем стала выделяться верхняя часть столбика - голова. Эта часть куклы символизировала духовную сущность человека, и для её выделения старались использовать белую ткань. Долгие годы лицо не раскрашивалось, исключительно по суеверным соображениям. Согласно языческой культуре изображение лица «оживает». Если такая кукла сломается, кому-то может быть плохо. Кроме того, глаза - зеркало души - необходимо закрывать, чтобы защищать внутренний мир человека от неожиданных неблагоприятных воздействий мира внешнего. Иногда на месте лица рисовали крест, свастику (Прил.6.3). 
Беременная женщина сама считалась оберегом. Поэтому всё, что она наговорит на куклу, сбудется у ребёнка. В связи с этим не использовались колющие и режущие предметы, чтобы не навредить будущему ребёнку. Ткани и нитки обрывались. Мир традиционной народной куклы всегда был подчинен земледельческому календарю, смене времен года, семейным традициям. От рождения до смерти человек жил жизнью природы. Кукла была посредником между человеком, потусторонним миром и силами природы. Кукла находилась в центре календарных и семейных обрядов, таких как Масленица, Троица, Святки, Кузьминки и др. Не игрались без кукол свадьбы, не проходили родины, похороны и проводы в рекруты. Куклы играли роль оберегов от порчи и сглаза. Они считались защитой детей, здоровья, достатка в доме и семье, были наделены энергией рода. Когда ребенок научится делать 5 вещей: 1) знать Бога, 2) знать стыд, 3) знать отхожее место, 4) уметь что-то делать руками, 5) уметь быть благодарным, тогда его ставили на стол и мальчик получал свои первые порты (штаны), а девочка ленту в косу. «Каждому даётся по вере его», - эти слова из Библии говорили люди в старину. Если кукла делалась с чистой душой, то она становилась оберегом ауры человека или дома. Изготовление оберега требовало уединения, молитвенного состояния. 

Бусы. Их носили в 3 ряда, почему? Число 3, как и число 7, считалось сакральными (скрытым), магическим. Первый ряд бус охранял шею женщины – наши предки считали, что это место входа и выхода души; второй ряд охранял грудь женщины – грудью она вскармливала ребенка, и третий ряд бус опускался на живот, где вынашивался ребенок, так как – это продолжение рода. 
Кольца и браслеты. Круг – это линия без начала и конца. Это магический круг, который оберегал женщину от злых духов. Кольца и браслеты женщина одевала по праздникам, а ежедневно защитой была вышивка на рукавах рубахи и по горловине вместо праздничных бус.

Оберегом являлся и женский головной убор. До замужества он не покрывал макушку головы, оставляя волосы открытыми. Маленькие девочки повязывали на лоб простые матерчатые тесемки. Взрослея, они носили девичий венец. Еще его называли «увяслом» - «головной повязкой», от слова «увязать». Эту повязку расшивали как можно наряднее, иногда, при достатке, даже золотом. Девушки из богатых семей носили «увясла» из парчи. С древнейших времен существовал головной убор - промежуточный между девичьим и женским, который надевали просватанные девушки перед свадьбой. Сохранившийся на русском Севере, он носил название «плачея». Девушка плакала, прощаясь со своим родом (семьей) и переходила в другой дом. Головной убор замужней женщины непременно укрывал волосы полностью. Этот обычай был связан с верой в магическую силу волос и присутствовал у всех народов. Выйдя замуж, женщина помимо того, что укрывала волосы, ещё и заплетала две косы. Незамужние девушки носили одну косу, потому что у них еще не было пары (мужа), а после свадьбы заплетали вторую, так как обретали свою вторую половинку.
Не только украшениями, но и амулетами - оберегами считались бронзовые бляхи с рисунками, похожими на птиц, с изображениями животных, птиц и человека. Первые подобные изделия были найдены в Пермской губернии, а в республике были найдены в районе с. Усть–Лыжа. Эти фигурки отражали представления древних племен об окружающем мире и Вселенной. 

Зуб медведя на кожаном поясе охотника (ремень по коми «тасма»), грудная вилкообразная кость у птицы (по коми «вошлы») тоже имели функции оберегов.

Интересно, что грудная вилкообразная птичья кость у коми имеет ещё и название «морт», что в переводе «человек». Происхождение этого метафорического названия обусловлено тем, что «вошлы» по форме напоминает фигуру человека. Примечательно, что в традиционных детских играх коми с костяными игрушками «вошлы» исполняют роль антропоморфных кукол, всадников. По наблюдениям коми этнографа Г.А. Старцева, в поверьях коми-зырян «вошлы» глухаря, тетерева, утки наделяются функцией любовных талисманов. Считается, что девушка может легко приворожить к себе парня, дотронувшись до него «вошлы», либо незаметно прикрепив такую косточку к его одежде.  
Особую сакральную значимость имеет и пояс (по коми «вÖнь»), как элемент традиционной одежды. Он воспринимался как отличительный признак людей среднего мира, гарант благополучия и стабильности их жизни. Пояс семантически соответствовал магическому кругу, ограничивая и оберегая носящего его от воздействия враждебных сил. Не случайно в коми - зырянской загадке надевание пояса («вÖнь») сравнивается с возведением укреплений вокруг городища: «… встретимся и срубим город». На ребёнка пояс («вÖнь») надевали, как только у него начинали прорезываться зубы. Дети, по представлениям народа коми, наиболее подвержены порче и сглазу. Если в дом неожиданно заходил посторонний мужчина, то на всех мальчиках должны были быть надеты пояса («вÖнь»). Если же кто-либо из них оказывался неподпоясанным, то сразу же после ухода посетителя мать ребёнка осуществляла ряд предохранительно-очистительных магических действий (4). 

Основная часть
Человеку всегда было свойственно искать пути защиты самого себя в сложном и опасном мире. Люди верили, что в мире существуют специально созданные природой и человеком вещи и предметы, которые могут охранять их. Оберегами становились обычные предметы, наделенные магической функцией: защиты и охраны. Их человек мог делать сам.
В апреле 2013 года мною было проведено анкетирование местных жителей села Щельябож на предмет наличия в их доме оберегов и того, как они сохраняются в настоящее время.
Анкетирование местных жителей с. Щельябож 
по сохранению и применению оберегов.

Было опрошено 120 человек, 26% от общего числа жителей села, из них большее количество женщины в возрасте от 40 до 70 лет (67 человек).

	Вопрос
	Ответ -да
	Варианты ответа

	1. Имеются ли у Вас дома обереги  (разные), назовите их.
	90%
	Иконы, пояса, кости животных, тряпочные куклы, национальные костюмы.

	 - обереги для дома (квартиры)
	70%
	Иконы, кости животных, растения (рябина, ветки ели, пижма, ива)

	 - обереги для человека
	10%
	 Пояса, национальная одежда, платки, булавки, ножи.

	 - обереги для детей
	10%
	Пояса, тряпочные куклы.

	 - обереги  для  животных (скота)
	10%
	Пояса, кости животных и растения.

	2. Передаются ли по наследству обереги?
	90%
	

	3. Кто Вас учил традициям обрядов сохранения дома?
	
	Бабушка – 10%

Дедушка – 10%

Мать- 30%

Родственники  - 20%

	4. Верите ли Вы  в действие оберегов?
	70%
	10 % не думали об этом

	5. Сохраняются ли традиции верований  коми народа?
	70%
	Рождение, смерть человека.

	6. Семейные традиции и обряды

(перечислить)
	
	1. Вход в новый дом

2. Первый выгул скота на пастбище

3. Начало нового дела

4. Первый выезд на рыбалку или охоту

5. Перед рождением ребенка 

6. Начало сенокоса

	7. Тип верований семьи (староверы, православные, коми язычество или другое)
	
	Православие – 80%

Коми язычество – 5%
Другое – 15%

	8.Имеется в доме «Красный угол»?
	40%
	

	9. Пожелания молодому поколению 
	
	Сохранять семейные традиции – 100%

Беречь старые вещи и обереги – 100%


Изучение оберегов семьи Терентьевых из села Щельябож.
В моей семье главными оберегами являются медный крест, который передается уже 5 поколений (Прил. 6.1), антропоморфные тряпичные куклы (на коми языке - «акань»), изготовленные моими  прабабушками и прапрабабушками, пояса (на коми языке - «вÖнь») и бусы, традиционный коми костюм в двух вариантах (повседневный и праздничный). Все старые обереговые вещи в нашей семье бережно хранятся.

Изучая обереги моей семьи, я научилась, как можно изготовить оберег в виде куклы разными способами. 
Тряпичные куклы служат оберегом семьи. А оберег – это защита, это память о старшем поколении. Важно, что оберег нельзя делать самому. Надо, чтобы кто-то из близких или родственников его подарил. Куклы хранятся в металлических шкатулочках или в других потайных местах.
Технология изготовления семейного оберега тряпичной куклы («акань»)
(по методу Каневой Агафьи Ивановны (1876-1972), бабушки Терентьевой Светланы Николаевны, т.е. моей прапрабабушки)
1. Взять тонкую деревянную дощечку длиной 7 см (можно спичку), обмотать белой бумагой (7х10 см).

2. Подготовить разноцветные лоскутки, закрепить ниткой (на юбку – примерно 20х20 см, фартук - 12х7см, рубашка - 6х8 см, платок - 5х5см).

3. Надеть юбку, закрепив ниткой.

4. Прикрепить фартук и рубашку.

5. Одеть платочек, завязав сзади.

6. Можно сделать бусы или  кокошник.  Лицо не рисовать!
Технология изготовления оберега из берёсты (коры дерева) и рыбной чешуи.

1. Сделать из берёсты тело и руки куклы,  в виде креста.

2. Изготовить длинную юбку из бересты, на нижнюю часть нарисовать коми орнамент (рис.1).

3. Предварительно замочить в солёной воде шкуру сёмги или щуки на несколько дней (2-3 дня).

4. Растянуть шкуру рыбы на деревянной доске и вырезать форму юбки.

5. Приклеить её на переднюю часть берестяной юбки, так чтобы был виден орнамент.

6. Из рыбьей шкуры сёмги  также сделать рубашку.

7. Из шкуры другой рыбы изготовить заднюю часть юбки и накидку на рубашку.

8. Лицо не рисовать! 
Рис. № 1.
Примеры коми орнамента 
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Технологии изготовления семейного оберега - куклы в моей семье передавались по женской линии по 5 поколениям: 

1. Прапрапрабабушка Канева Матрёна Григорьевна (жила в 19 в. д. Праскан);

2. Прапрабабушка Канева Агафья Ивановна (1876-1972г);

3. Прабабушка Канева Парасковья Асаповна , 1927 года рождения;

4. Бабушка Терентьева Светлана Николаевна, 1950 года рождения;

5. Внучка Терентьева Людмила Алексеевна, 1999 года рождения.

В нашей семье Терентьевых оберегом является и медный крест, который передается уже 5 поколений (Прил. 6.1). Ему более 100 лет. Моей  бабушке подарила его её бабушка - Канева Агафья Ивановна, а ей - её мама – Канева Матрёна Григорьевна. 

Моя прабабушка, Канева Парасковья Асаповна, использует как оберег своего жилища гроздья рябины и еловые ветки, которые помещает между оконными рамами.

Оберегом в нашей семье является и пояс («вÖнь»). Пояс закрепляется на пимах (пимы - зимняя обувь из шкуры оленя) под коленом, оберегая носящего его от воздействия враждебных сил. Он передаётся по мужской линии. В настоящее время такой пояс  хранится у нас дома (3 поколение) в деревянном сундуке. Моему отцу Терентьеву Алексею Леонидовичу передал дедушка Канев Николай Тихонович. Мой брат Денис уже не раз доставал его из сундука, примерял и расспрашивал папу о данной вещи.
Выводы
1. С древнейших времен наши предки верили в различные обереги. Эта вера сохранилась и до сегодняшнего дня. У многих народов оберегом считается подкова над дверью, расшитые обереговыми знаками полотенца, веники, для изгнания нечистой силы из дома, святая вода,  зеркало, народные игрушки.
2. Итоги анкетирования местных жителей с. Щельябож показали, что 90% местных жителей имеют дома различные обереги; семейные традиции по сохранению вековых обрядов проводятся в семьях (30%), большую ответственность несёт хозяйка дома – мать или бабушка. «Красный угол» имеется у 40% опрошенных местных жителей. Основу «красного угла» составляет семейная икона, которая передается по наследству от матери к дочери – 90%, от бабушки к внучке – 10%.
3.Семейные обереги Терентьевых  берут свои корни в 19 веке, из д. Праскан. 
Все обереговые вещи в нашей семье бережно хранятся и передаются из поколения в поколение. Передаётся и технология изготовления семейных оберегов, в частности тряпичной куклы («акань»).
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