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Методическое пособие содержит краткие пояснения к этапам конкурса. Конкурсант должен знать больше, особенно представителей местной флоры и фауны, а не ограничиваться приведёнными списками. Для успешного выступления на слёте рекомендуем воспользоваться дополнительной литературой, а также внимательно изучить коллекции и гербарии, которые должны быть в школе или лесничестве. 

Этап «Биотехнические мероприятия». Участники должны знать: 

1. Подкормка животных, посев и посадка кормовых, защитных и лечебных растений, увеличение доступности кормов и водопоев; 
2. Обустройство защитных лесных насаждений; 
3. Устройство ремизы, кормушек, солонцов; 

4. Акклиматизацию и реакклиматизацию животных; расселение охотничьих животных;
5. Ограничение численности животных, приносящих вред (сокращение вредной для охотничьего хозяйства деятельности хищных и других животных); 

6. Селекционный отстрел; улучшение качества охотничьих животных - селекция и т.д.;
7. Спасение бедствующих животных; сохранение охотничьих животных во время стихийных бедствий и при проведении различных хозяйственных работ; профилактика и лечение болезней животных; 
8. Методы охраны животного мира (среды обитания); 

9. Охотохозяйственные сооружения. 

Этап  «Биотехнические  мероприятия»: 
Биотехнические мероприятия, или мероприятия по охране и улучшению среды обитания животных, планируются и выполняются с целью воздействия на численность и размещение по территории лесов отдельных видов или групп животных, а также поддержания или увеличения фаунистического биоразнообразия. 

Объектами биотехнических мероприятий в лесу являются все объекты животного мира со следующими приоритетами: 

- особи или популяции, представляющие опасность для жизни и здоровья людей в лесу; 

- виды, нуждающиеся в особой охране; 

- животные, оказавшиеся в бедственном положении; 

- виды, представляющие угрозу охраняемым природным комплексам; 

- животные, ценные в том или ином аспекте; 

- прочие виды животных. 

Система биотехнических мероприятий в лесах включает два основных направления: 

- мероприятия по сохранению и увеличению биоразнообразия путём улучшения условий в местах обитания или гнездования животных; 

- мероприятия по регулированию видового состава и численности отдельных видов, реинтродукции, оказанию помощи животным, защите людей и их имущества от опасных и нежелательных видов. 

К мероприятиям первой группы относятся: 

1. Создание новых местообитаний: 

- устройство искусственных водоёмов и водно-болотных угодий; 

- специальные лесопосадки на безлесных территориях; 

- создание локальных участков для отдельных видов и групп животных (искусственных островов, зарослей кустарников или травянистых растений, полян, лесов специфического породного состава и структуры и др.).

2. Сохранение местообитаний животных: 

- сохранение редких или уникальных местообитаний, исчезающих или трансформирующихся в ходе сукцессионных или антропогенных процессов; 

- сохранение защитных и кормовых участков при лесохозяйственных, сельскохозяйственных и гидромелиоративных работах. 

3. Улучшение гнездопригодности и кормности угодий: 

- улучшение естественной кормовой базы животных (создание кормовых полей, посадка кормовых растений, формирование более высококормных насаждений, улучшение условий обитания видов-жертв и т.п.); 

- подкормка, улучшение качества и доступности кормов (создание подкормочных полей, постоянных, временных и сезонных подкормочных площадок, выкладывание подкормки, оставление на лесосеках порубочных остатков, а на полях – кулис зерновых культур, валка лиственных деревьев и т. п.); 

- облегчение доступа животных к их естественным кормам и к подкормочным площадкам и полям (прокладка в период глубокого снега специальных проходов и снежных борозд, устройство прокосов в зарослях водно-болотных растений и пр.); 

- устройство солонцов; 

- создание постоянных водопоев; 

- создание галечников, порхалищ и т.д.; 

- улучшение условий размножения (постройка искусственных жилищ, гнёзд и оснований для них и т.п.); 

- улучшение защитных условий (устройство убежищ и ремиз, посадка защитных растений и т. п.).

Вторая группа мероприятий включает: 

1. Контроль и регулирование численности отдельных видов животных.

2. Спасение животных при стихийных бедствиях:

- спасение гибнущих и бедствующих животных, их подкормка, временная передержка, переселение в безопасные места; 

- предупреждение зимних и летних заморов в водоёмах; 

- сооружение временных водопоев, обеспечение диких животных водой во время засух.

3. Реинтродукцию животных: 

- восстановление исторического ареала особо ценных видов животных; 

- выпуск животных в угодья с целью восстановления оптимальной численности их популяций и для показа их в природе посетителям; 

- организационно-техническое сопровождение процесса реинтродукции диких животных (отлов, передержка, транспортировка, подготовка мест выпуска, выпуск).

4. Профилактику и лечение болезней диких животных: 

- своевременное выявление и предупреждение эпизоотий и инвазий; 

- создание иммунитета, дегельминтация и дезинфекция; 

- снижение плотности животных в пораженных популяциях. 

Некоторые биотехнические мероприятия способствуют увеличению встречаемости животных на туристско-экскурсионных маршрутах, что повышает их эстетическую и познавательную ценность. 

В тех лесах, где разрешена спортивная охота, биотехнические мероприятия могут иметь и охотохозяйственную направленность. 

Охотничье хозяйство — одна из отраслей народного хозяйства нашей страны. В его задачу входят: воспитание у людей бережного отношения к природе, охрана, воспроизводство и рациональное использование запасов диких охотничьих животных, обеспечение потребностей населения в мясе, пушнине и другой продукции, получаемой от переработки животных, развитие охотничьих видов спорта. С биологической точки зрения все животные имеют право на существование. Потеря любого вида невосполнима. 
Разнообразный перечень биотехнических мероприятий в охотничьих угодьях можно подразделить на шесть групп: 

1) сохранение охотничьих животных во время стихийных бедствий и при проведении различных хозяйственных работ; 

2) подкормки, улучшение качества и увеличение доступности кормов и водопоев; 

3) расселение охотничьих животных; 

4) улучшение качества охотничьих животных - селекция и т.д.; 

5) сокращение вредной для охотничьего хозяйства деятельности хищных и других животных; 

6) профилактика и лечение болезней животных. 

В связи с тем, что подкормка охотничьих животных является одним из основных и достаточно эффективным мероприятием, как с биологической, так и с экономической стороны, основное внимание в рекомендациях уделено этому виду биотехнических работ и даны нормы подкормки. 

Подкормка диких животных 
Цель подкормки состоит в том, чтобы обеспечить диких животных кормами в нужное время и, тем самым, уберечь их от гибели, а искусственно созданные насаждения - от потравы. Особенно нуждаются в подкормке лось, заяц, дикий олень, кабан, боровая дичь (глухарь, тетерев, рябчик). 
Период подкормки зимой определяется продолжительностью сохранения снежного покрова. В этот период доступность естественных кормов снижается, затрудняется возможность передвижения животных в поисках корме.

В Республике Коми длительность периода подкормки составляет 150 дней. 

Лось - подкормка нужна зимой, в глубокоснежье, когда продвижение затруднено. Для этой цели подрубаются осины с большим количеством ветвей в возрасте 25-40 лет. Осину подрубают на высоте 1,5-2 метра от земли и оставляют висеть на пне, чтобы лучше поедалась. Значительную кормовую ценность представляют порубочные остатки при рубках главного пользования. В стациях обитания лося необходимо высевать или высаживать вахту трёхлистную, которая помогает освободиться от глистов-власоглавов, поражающих слепую и тонкую кишки животных. Глистогонными являются и ягоды можжевельника. Хорошо поедается полынь. 

Заяц-беляк - зимой подкармливают луговым сеном, листьями капусты, морковью, вениками из топинамбура, крапивы, необмолоченного овса. 

На 1000 га свойственных для лося угодий устраивается 1 солонец для лося (в определенных случаях на 1500 га), для зайца-беляка - 1 солонец на 100 га (при низкой численности достаточно 1 солонец на 1000 га). Солонцы устраиваются в тех угодьях, где звери испытывают недостаток в минеральных солях. Солонцы должны действовать круглогодично. В местах устройства солонцов проводится подрубка осинника, выкладывается веточный корм. Подрубку осинника следует производить в соответствии с порядком, установленным лесным законодательством, преимущественно на лесосеках текущего и будущего годов. По договоренности с лесозаготовителями можно использовать порубочные остатки на лесосеках. Рекомендуемый объём веточного корма - 8 куб.м. на 1000 га заселённых лосем и зайцем-беляком угодий. 

Олень - зимой подкармливают сеном, корнеплодами, силосом, веточным кормом, который заготавливают в июне-июле, когда листва имеет больше питательных веществ. Веники делают из ивы, осины, рябины, малины.

Всю подкормку зимой размещают в кормушках различных типов, чтобы сохранить от снега и дождя. Суточная норма подкормки на одно животное в зависимости от длительности зимнего периода и качества угодий:

1) Сено - 0,7-1,0 кг; 2) Сочные корма - 0,7-1,5 кг; 3) Концентрированные корма - 0,15-0,6 кг; 4) Растительные веники - 2 шт. 

На 1000 га свойственных угодий устраивается одна кормушка в комплексе с солонцом, либо в расчете на 10 животных.

Подкормка косули. Суточная норма подкормки на одно животное в зависимости от длительности зимнего периода и качества угодий: 1) Сено - 0,5-1,0 кг; 2) Концентрированные корма - 0,5 кг; 3) Растительные веники - 1 шт.

На 1000 га свойственных угодий для косуль устраивается одна кормушка в комплексе с солонцом, либо на 10-15 животных. В ряде случаев олени и косули предпочитают корм, который развешивается на кустах, а не из кормушек. 

Расход соли на солонцы для оленей и косуль - 20 кг в год на солонец. 

Примечание. Сено для подкормки оленей и косуль должно быть высокого качества, иметь необходимый набор растений, предпочитаемых животными в данной местности. То же касается и веников. 

Для развития рогов и роста костей, а так же для нормального развития плода в утробе матери животные нуждаются в минеральных добавках, особенно в натрии (поваренная соль). Для подкормки животных солью создаются солонцы, куда выкладывается соль.

Кабан - необходимо устройство подкормочных площадок (в основном в позднеосенний, зимний и ранневесенний периоды), защитных навесов, искусственных водопоев, купален, а также возделывание кормовых полей. В местах обитания кабанов на кормовых полях необходимо высаживать многолетнее растение топинамбур. Его клубни могут зимовать в земле и весной давать новые всходы. Клубни поедают кабаны, а стебли — олени, косули, зайцы. Суточная норма подкормки на одно животное в зависимости от длительности зимнего периода и качества угодий: 1) Сочные корма - 1,0-1,5 кг. 2) Концентрированные корма - 0,5-1 кг.  Одна подкормочная площадка устраивается на 1500 га свойственных угодий или на 10-15 животных. 

В местах обитания бобров необходимо высаживать иву, которая является одним их главных компонентов пищи этого животного. Посадку проводят черенками весной или осенью. Длина черенков 35-45 см, толщина в верхнем отрезе не менее 10 мм. Глубина посадки - 25-35 см. Древовидные ивы сажают кольями длиной 60-70 см и диаметром не менее 2 см. Благодаря деятельности бобров по устройству запруд на мелких речках, завалов деревьев и созданию захламленных участков, в местах их поселений улучшаются условия существования многих других видов животных. Накопление ила в бобровых запрудах создает благоприятные условия для обитания некоторых видов моллюсков, червей и других илолюбивых беспозвоночных. Из мероприятий, улучшающих кормовую базу бобров, рекомендуются прямая подкормка животных и посадка кормовых кустарников и деревьев (различные виды ив и тополей, включая осину) вблизи бобровых поселений. 

Во избежание гибели бобров во время сильных и продолжительных весенних разливов вблизи их поселений заблаговременно устраиваются временные пристанища – коблы и плоты. 
Боровая дичь - подкормка нужна в период обледенения деревьев, сильные морозы. Для подкормки используют ягоды рябины, калины, брусники, клюквы. Используют снопики необмолоченного овса. Для перетирания грубой пищи боровой дичи необходимо иметь в желудке камешки. Зимой, когда камешки трудно отыскать под снегом, их необходимо поставлять. Для этой цели строятся галечники, куда и засыпается мелкий гравий, крупный речной песок или измельченная галька. 

Норма подкормки для тетеревиных птиц - одна кормушка на 1000-1500 га свойственных угодий, суточная норма - 50 грамм концентрированных кормов на птицу.

Повсеместно разводят кустарниковые породы, долго сохраняющие плоды: калину, рябину, боярышник, облепиху и др.

Для увеличения кормовой базы для многих видов животных создаются кормовые поля, где садятся картофель, красный клевер с тимофеевкой, озимая рожь, овёс, топинамбур. В летнее время поля топинамбура, служат укрытием для мелких животных и птиц.

По краям болот, в старых ольховых и ивовых насаждениях проводят биотехнические рубки. В первый год срубленные порубочные остатки складывают в кучи. Они служат кормом для животных, особенно в снежный период. 

Во всех случаях при устройстве биотехнических сооружений, проведении подкормки и т.д. должна учитываться фактическая численность диких животных. В соответствии с этим нормы должны корректироваться в ту или иную сторону с учётом погодных условий сезона. 
Устройство солонцов призвано восполнять недостаток солей натрия и кальция, а также ряда микроэлементов в растительных кормах, проводится в течение круглого года. Это важное биотехническое мероприятие для копытных и зайцеобразных, предотвращающее многие их заболевания, а также повышающее оседлость этих животных. Там, где имеются естественные солонцы, необходима их охрана, а также проведение дезинфекционных мероприятий. 

Галечники устраиваются там, где это необходимо и с целью, отвлечения птиц от дорог. Галечники закладываются около или в комплексе с кормушками для этих птиц. Примерная норма - 1 галечник на 100 га площади охотничьих угодий.

Омолаживание ивняков может служить для привлечения копытных, зайцев и бобров. Это мероприятие осуществляется при заметном снижении или прекращении прироста данных кустарников. 

Подрубка осины допускается в суровые многоснежные зимы, когда копытные и зайцы-беляки испытывают острый недостаток в кормах.

Ремизные (защитно-кормовые) посадки создаются в открытых ландшафтах для улучшения условий существования животных, особенно птиц, предпочитающих древесно-кустарниковые насаждения. В состав таких посадок рекомендуется вводить колючие ягодные кустарники и деревья, свойственные данному региону. 

Размещение и площадь кормовых полей, а также набор выращиваемых на них культур определяются биологическими особенностями тех видов животных, для которых они предназначены. Часть урожая кормовых полей оставляется на корню для стравливания животными, а другая часть убирается в целях создания запаса высококачественных кормов на зиму. 

Кормовые поля и площадки для подкормки копытных должны быть оборудованы наблюдательными вышками или укрытиями, обеспечивающими возможности учёта животных.

Устройство искусственных гнёзд. В целях улучшения условий гнездования и размножения животных могут развешиваться искусственные гнёзда для водоплавающих птиц, птиц-дуплогнездников, крупных хищных птиц, а также для летучих мышей и грызунов. 

Эффективным способом, предохраняющим кладки водоплавающих птиц от гибели, является устройство искусственных гнёзд в виде шалашиков из камыша (тростника, рогоза), деревянных ящиков, плетёных корзин, дуплянок. Искусственные гнёзда размещаются на земле, на заломах или кучах тростника, на сплавинах, в ветках деревьев и кустарников, а также на вбитых в дно водоёма кольях. 

Для птиц-дуплогнездников можно использовать два типа искусственных гнёзд: дощатые синичники и дуплянки различного размера. Кроме птиц в таких гнездовьях поселяются летучие мыши, также их нередко используют белки и куницы. 

Эти гнёзда рекомендуется размещать в зонах рекреации в насаждениях, где наблюдается недостаток естественных дупел и укрытий, а также в очагах размножения насекомых-вредителей. 

Для привлечения на гнездование редких крупных птиц (цапель, различных крупных хищников и др.) рекомендуется устройство гнездовых платформ. Эти сооружения строятся на наиболее крупных деревьях так, чтобы гнездо было защищено от обзора. Размещаются они в заповедной и особо охраняемой зонах – как в глубине насаждений, так и в прибрежной полосе водоёмов. 

Биотехнические мероприятия для прочих водных животных. Зимой, а также летом при продолжительной засухе, в стоячих и малопроточных водоёмах нередко возникают заморы, приводящие к гибели рыб и других гидробионтов. 
Для предотвращения гибели гидробионтов проводятся следующие мероприятия: 

· расчистка и углубление водоёмов и водотоков, связывающих неблагополучные по кислородному режиму водоемы с реками; 

· устройство прорубей на озёрах и поддержание их в открытом состоянии в течение зимнего времени, а при необходимости ещё и искусственная аэрация; 

· облов заморных озёр промысловыми орудиями лова ранней осенью и по перволедью с выпуском молоди рыб в водоёмы, где заморные явления отсутствуют.

Регулирование видового состава и численности животных. Обязательными биотехническими мероприятиями являются: 

- уничтожение больных животных, представляющих для других животных и людей опасность заражения особо опасными заболеваниями (чумой, бешенством, сибирской язвой и т.п.), а также захоронение трупов животных, павших от вышеперечисленных болезней; 

- уничтожение либо отлов агрессивных особей, представляющих опасность для людей и сельскохозяйственных животных; 

- уничтожение одичавших домашних животных, а также их гибридов с дикими животными.

Виды защитных лесонасаждений

Лесомелиоративные насаждения, особенно в комплексе с другими мерами, хорошо защищают почву от эрозии, повышают влажность полей, ослабляют вредное влияние засух. Урожайность сельскохозяйственных культур на полях, защищённых лесными полосами выше, чем на открытых, не только в годы засух, но и в благоприятные годы. 

Важное значение имеет выращивание лесных насаждений по берегам рек, озёр, водоёмов, вокруг балок и оврагов, вдоль железнодорожных и шоссейных дорог для защиты их от заносов снегом и песком, а также создание лесных насаждений для закрепления и хозяйственного освоения песчаных массивов. 

Лесомелиоративные мероприятия по защите почвы от ветровой и водной эрозии и улучшению микроклимата предусматривают создание высокоэффективных систем контурно-мелиоративных насаждений водосборных площадей, целесообразно размещённых по территории землепользования с учётом рельефа местности и состояния почвенного покрова. Эта система включает следующие виды защитных лесонасаждений:

а) полезащитные лесные полосы шириной 9-12 м; их размещают на пашне в условиях равнины и на водоразделах для защиты полей от вредного действия суховеев, метелей и ветровой эрозии; 

б) водорегулирующие лесные полосы шириной до 15 м; их размещают на пахотных склонах для регулирования поверхностного стока, уменьшения водной эрозии почвы, улучшения микроклимата полей; 

в) приовражные и прибалочные лесные полосы шириной 15-21 м вдоль балок и оврагов и овражно-балочные лесные насаждения внутри балок и оврагов для регулирования поверхностного стока воды, прекращения водной эрозии, хозяйственного использования непродуктивных земель, улучшения микроклимата на прилегающих полях. 

Кроме этих основных для сельскохозяйственных полей видов мелиоративных насаждений, имеются и другие, учитывающие специфику защищаемой территории: 

а) лесные полосы на орошаемых землях вдоль оросительных и водосбросных каналов для уменьшения испарения воды, понижения уровня грунтовых вод, защиты полей от суховеев и пыльных бурь; 

б) лесные полосы и насаждения на пастбищных землях для повышения продуктивности пастбищ и защиты животных от ветра и зноя; 

в) кулисные и массивные лесные насаждения на неиспользуемых в сельском хозяйстве разбитых песчаных почвах для закрепления песков, превращения их в продуктивные земли; 

г) лесные полосы вдоль дорог для защиты от заноса снегом и песком; 

д) защитные и декоративные насаждения в сельских населённых пунктах и вокруг них для оздоровления окружающей среды; 

е) лесные насаждения на отвалах горных выработок для их рекультивации. 

Правильно созданная система контурно-мелиоративных насаждений во взрослом состоянии представляет собой своеобразное устройство, которое при постоянно меняющихся погодных условиях автоматически регулирует их, сохраняя почву от ветровой и водной эрозии, улучшая микроклимат полей и в целом весь агроландшафт. Всё это придаёт лесомелиорации важное значение в решении проблемы охраны природы и улучшения природных условий сельскохозяйственного производства

Посадка лесных полос. Лучший срок посадки лесных полос – весна. Если осень влажная и тёплая, неплохая приживаемость посадок наблюдается и при осенних сроках: растения до наступления морозов успевают восстановить часть активной корневой системы и могут противостоять иссушающему действию ветра и мороза. В районах с суровыми зимами осенних посадок следует избегать. 

Хвойные породы в любом случае лучше высаживать весной. 

Весеннюю посадку проводят как можно раньше в период до посева зерновых культур в течение 5-7 дней и обязательно заканчивают до распускания почек. 

Закладка лесных полос проводится посадкой сеянцев или саженцев и, в отдельных случаях, черенков (тополи, ивы). 

Подбор древесно-кустарниковых растений и сельскохозяйственных культур для кормовых и защитных насаждений в охотничьих хозяйствах производится исходя из местных условий. Главными из них будут особенности разводимых животных, а также климат и почвы охотничьих угодий.

Ивы легко разводятся черенками и кольями, а также дают обильную поросль от пней. Для обильного порослевого возобновления иву нужно рубить не выше 5-10 см от земли. Черенки сажают вручную при помощи сажального кола или меча Колесова. В рыхлую почву можно высаживать черенки методом вдавливания. На равнинных местах используют черенки для посадки длиной 25-30 см, которые сажают на глубину 22-27 см, оставляя при этом на поверхности 3-сантиметровую вершинку с почкой. В пойменных местах используются черенки длиной 45-50 см, при посадке которых над землей оставляют 5-сантиметровые вершинки. В прирусловых местах используют более длинные черенки - от 1 до 2 м. 
Черенки и колья из ивняка, посаженные во влажный грунт поздней осенью и ранней весной, хорошо приживаются и растут на новых местах, если посадочный материал был взят в угодьях со сходными почвенными условиями и влажностью. 

Для охотничьих хозяйств ивы имеют важное кормовое и защитное значение. Они занимают одно из первых мест по поедаемости многими видами охотничьих животных (копытные, зайцы, бобры). Листья, кору и молодые побеги в течение года поедают лоси, олени, зайцы, бобры, а корни - кабаны. Серёжки поедаются рябчиком. Ивы служат одним из основных кормов белой куропатки. Средняя встречаемость серёжек и почек этих растений в питании куропатки с марта по август составляет 50,8%. Исследования Г. М. Малиновской (1973) показали, что по содержанию питательных веществ ива козья занимает одно из первых мест среди лиственных пород, что и определяет её место в кормовом рационе многих видов охотничьих животных. 

В случаях, когда многократно объеденные животными ивняки дают мало свежих побегов, рекомендуется вырубать их для получения свежей корневой поросли. Такое омоложение ивняков, называемое также "посадкой на пень", - одно из простейших и результативных биотехнических мероприятий. 

Осина наряду с ивой служит основой зимнего питания зайца, бобра, лося и косули, которые поедают кору и молодые побеги. По составу и питательности зимняя кора осины приближается к хорошему сену. Листья осины поедают глухарь, рябчик и даже бурый медведь. Это неприхотливое и быстрорастущее дерево хорошо размножается самосевом. В охотничьих хозяйствах преимущественно практикуются подваливание осинника на корм животным, прореживание его для осветления густых зарослей и вырубка с целью получения молодой корневой поросли.

Берёза - одна из основных быстрорастущих древесных пород наших лесов. Листья и молодые побеги берёзы поедают все виды оленей, в том числе косуля и лось. Почки и серёжки спелых берёз служат основой зимнего питания тетерева и рябчика. Сохранение в угодьях спелых берёз одно из самых существенных условий благополучной зимовки тетерева и рябчика. 

Рябина широко распространена по всей стране как дикорастущее, парковое и садовое дерево. У нас имеется более тридцати видов рябины. Кору и побеги рябины поедают лось и другие копытные, бобр и заяц, а её ягоды в качестве очень лакомого корма используют почти все виды охотничьих зверей и птиц: олень, кабан, заяц, куница, соболь и вся боровая дичь. Как высокоурожайное кормовое растение и замечательное украшение ландшафта рябину целесообразно вводить во все насаждения лесные, полезащитные и приусадебные. Различные виды рябины нетребовательны к климатическим и почвенным условиям, но все они светолюбивы, хорошо растут по опушкам, на вырубках и вдоль дорог; под пологом леса чахнут. Плодоносящие посадки рябины привлекают дроздов и свиристелей, которые глотают ягоды целиком, но не переваривают семян рябины и, разбрасывая их вместе со своим помётом, способствуют распространению этих ценных деревьев. При заготовке ягод рябины для подкормки животных нужно оставлять часть ягод на деревьях для птиц.

Черёмуха - неприхотливое и быстрорастущее дерево, кору которого едят заяц и бобр, а ягоды боровые птицы. Черемуха хорошо растет по опушкам, оврагам, балкам и по берегам водоемов. Желательна также в придорожных и приусадебных насаждениях охотничьих хозяйств.

Заслуживает самого широкого распространения кустарниковая растительность подлеска. Её надо вводить под полог леса, в посадки в полезащитных насаждениях, вдоль дорог в ремизах и на участках сельскохозяйственной неудоби.

В числе таких растений в первую очередь следует упомянуть можжевельник, который создает отличные защитные условия для дичи, в то время как ветви его служат кормом для лося и косули, а ягоды поедают боровая дичь и многие певчие птицы.

Особую ценность среди всех кормовых и защитных растений представляют ягодные кустарники, в первую очередь колючие, образующие заросли, непроходимые для человека и многих хищников. Для посадок на вырубках, вдоль опушек и в защитных насаждениях особенно желательны калина, рябина, облепиха, шиповник, крушина, боярышник, малина, смородина, крыжовник, лох, барбарис, чёрная и красная бузина, кизил, тёрн, козлятник восточный и др. 

Хорошие результаты даёт выращивание для дичи некоторых травянистых растений, преимущественно высокорослых, в виде кормозащитных полос вдоль опушек, просек, дорог и на участках сельскохозяйственной неудоби среди возделанных полей. 

Наиболее перспективной из этих культур является топинамбур, или земляная груша. Это клубневое растение, дающее богатый, больше картофеля, урожай. Клубни топинамбура охотно поедают заяц, все виды оленей и кабан. Стебли, листья, силос из топинамбура, высушенные или подвяленные веники из этого растения, даже сухие стебли, торчащие из-под снега, охотно едят все грызуны и копытные животные. Однажды засаженное топинамбуром поле может давать урожай даже без дополнительной обработки несколько лет подряд.

С целью улучшения кормовой базы многих видов животных создаются кормовые поля площадью от 0,5 до 3,0 га. Для посева широко применяется картофель, красный клевер с тимофеевкой, озимая рожь, овёс, вика, люпин сладкий, топинамбур, жарновец метельчатый, дроки, дички фруктовых деревьев.
Охотохозяйственные мероприятия 
Рост городов и населения в них, мелиорация земель, применение в сельском хозяйстве множества новейших машин, дорожное строительство существенным образом изменяют не только величину и структуру охотничьих угодий, и возможность существования самих животных. Ухудшение естественной кормовой базы, усиление пресса охоты, химизация сельского хозяйства, беспокойство в угодьях в период размножения животных, отсутствие оснащенности сельскохозяйственной техники отпугивающими устройствами, наконец, загонная уборка зерновых культур, сеяных трав на больших площадях, где обитает дичь, — всё это не только ухудшает условия жизни животных, но и способствует сокращению их численности и даже может привести к исчезновению некоторых видов. Поэтому животный мир в быстро меняющихся условиях среды нуждается в помощи и защите человека. 

С этой целью в охотничьих хозяйствах проводится комплекс биотехнических, охотохозяйственных и лесохозяйственных мероприятий. Эффективность их зависит не только от количества проводимых работ, но главным образом от того, где, как и когда они проводятся и от действенного контроля за ними. К таким мероприятиям относятся: подкормка диких животных, устройство ремиз (защитных укрытий) и подбор ремизных участков, создание условий гнездования, посев и посадка кормовых, защитных и лечебных растений, посадка древесно-кустарниковых пород, проведение биотехнических рубок, устройство водопоев, селекционный отстрел, акклиматизация, реакклиматизация, спасение бедствующих животных, борьба с хищниками, постройка охотничьих сооружений и другие мероприятия. 
Минеральная подкормка животных. Для развития рогов и роста костей животные нуждаются в минеральных солях (кальции, натрии, фосфоре), но особенно в натрии (поваренная соль). Для этого необходимо создавать искусственные солонцы круглогодично. Устанавливаются они в местах жировок, недалеко от водопоев, кормовых полей и площадок путем закладки в солонец соли-лизунца. Когда животные привыкнут к лизунцу, добавляют другие минеральные вещества: мел, костную муку, кормовую известь.

Солонцы нельзя закладывать около сосновых молодняков до 20-летнего возраста, так как лоси наносят большой вред насаждениям.

Создаются солонцы разных типов: для лосей — на поваленных осинах (на стволе делается несколько желобков, куда закладывается соль-лизунец), для зайцев — в специальных «столбиках», для оленей и косуль — в корытцах под ясельными кормушками.

Число закладываемых солонцов должно сочетаться с ёмкостью угодий, а количество соли — с потребляемостью её животными. Взрослые животные (лось, олень) потребляют за сутки около 7 г соли, а за год — 2,5 кг.  

Охотохозяйственные сооружения: 

- указательные знаки и аншлаги; 

- остановочные пункты, места встреч охотников; 

- стационарные и передвижные вышки;  

- оборудованные стрелковые линии; 

- погреба, сараи; 

- подкормочные комплексы; 

- кормушки и солонцы для копытных; 

- подкормочные площадки и солонцы для зайцев; 

- подкормочные площадки для кабана; 

- галечники; 

- порхалища; 

- искусственные гнёзда для водоплавающей дичи; 

- искусственные водопои.  

Искусственные водопои и водоёмы. Водопои устраиваются в тех хозяйствах, где нет естественных водоёмов обычно в летних стациях обитания животных. Если имеется удобное естественное место для устройства водопоя, но оно расположено за пределами лесного массива, необходимо на участке подхода животных произвести посадку деревьев и кустарников. Водопои устраиваются путем расчистки ключей, устройства на ручьях плотин и т.д. 
