Этап «Лесные пожары». Участники должны знать: - предупреждение, обнаружение и ликвидацию лесных пожаров.
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Этап  «Лесные  пожары»
Лесной пожар - это стихийное неуправляемое распространение огня на площади. Пожары делятся на: низовые (беглые и устойчивые); верховые (беглые и устойчивые); подземные (торфяные).

Низовой пожар характеризуется распространением огня по напочвенному покрову. Горит лесной опад, подстилка, сухая трава, напочвенный покров, кора деревьев.

Верховой пожар распространяется по кронам деревьев, при этом горит весь древостой. Верховой пожар чаще всего возникает от низового пожара в многоярусных, разновозрастных хвойных молодняках, в хвойных древостоях с низко опущенными кронами.

Подземный пожар развивается в результате заглубления огня низового пожара в нижние слои подстилки и торфяной слой почвы.

Элементами пожара являются: а) кислород воздуха, б) высокая температура, в) горючие материалы. Процесс горения прекращается, если исключить один из элементов пожара.

Предупреждение лесных пожаров 
Основным законодательным актом по предупреждению лесных пожаров являются Правила пожарной безопасности в лесах Российской Федерации. Согласно им в пожароопасный период, т.е. с момента схода снежного покрова до наступления устойчивой осенней дождливой погоды, необходимо соблюдать следующие условия:

· - не разводить костры в хвойных молодняках, в местах с наличием сухой травы, под пологом леса, на старых горельниках, на участках с ветровалом и буреломом, на торфяных почвах;
· - не бросать горящие спички, окурки, золу из трубки;

· - не употреблять при охоте пыжи из легковоспламеняющегося материала;

· - не проводить пала вблизи лесных участков;

· - разводить костер можно на открытых местах, окружив его минерализованной полосой шириной не менее 50 см. По истечении надобности его необходимо залить водой или засыпать грунтом;

· - сжигать мусор в специально отведённых местах.

Обнаружение  лесных  пожаров

Существуют следующие способы обнаружения лесных пожаров: 
· - патрулирование (наземное, водное, авиационное и др.);
· - наблюдение за лесными массивами с пожарных вышек, наблюдательных пунктов и др.; 
· - анализ фотоснимков из спутников;

· - применение системы обнаружения пожаров (СОП).
Тушение лесных пожаров 
Тушение лесных пожаров включает все виды работ, направленных на его ликвидацию. Это захлёстывание огня подручными средствами (ветками, куском материала, специальными хлопушками), забрасывание огня грунтом, полив огня водой, применение отжига.

В первую очередь призваны тушить лесные пожары: служба государственной охраны, пожарно-химические станции со специально подготовленной командой, резервные пожарные команды, состоящие из работников ГЛО, лесопожарные формирования, пожарные дружины и авиаотделения.
Ликвидация последствий пожара 
После локализации пожара проводится дотушивание пожара и его окарауливание. Дотушивание проводят засыпкой очагов горения грунтом, заливкой водой, растворами химикатов до полного прекращения огня.

Окарауливание пожаров состоит в непрерывном или периодическом осмотре пройденной пожаром площади и в особенности кромки пожара.

О каждом лесном пожаре составляется протокол по установленной форме, проводится подсчет ущерба, принесенного пожаром, разыскиваются виновники возникновения пожара.

Формирование пожароустойчивости лесов 
Повышение пожароустойчивости лесов достигаются: регулированием их состава, санитарными рубками, очисткой от захламленности, созданием на территории лесного фонда системы противопожарных барьеров, устройством сети дорог и водоёмов.

>  Регулирование состава древостоев. Примесь лиственных пород во всех классах возраста и по всем ярусам хвойных древостоев способствует снижению опасности появления и распространения наиболее разрушительных верховых пожаров. Для этого необходимо: регулировать состав хвойных древостоев в порядке рубок ухода за лесом, вводить в культуры хвойных пород, где это возможно, примесь хозяйственно ценных лиственных пород.

>   Санитарные рубки. Отмирающие сухостойные и ветровальные деревья подлежат немедленной рубке. Разработка горельников, ветровала и бурелома, если не может быть полностью закончена до весны следующего года, в первую очередь разрабатывается на границе со здоровыми насаждениями. Ширина разрабатываемой полосы не менее 50 м; в насаждениях 1-2 класса пожарной опасности - 100 м. Крупные участки, подлежащие вырубке, разделяют внутренними разрывами шириной 25 метров на более мелкие по 25-30 га.
>  Очистка от захламлённости. Очистка мест рубок от порубочных остатков обязательна при всех рубках леса и должна проводиться в соответствии с действующими правилами. Ликвидация внелесосечной захламленности должна проводиться в первую очередь на противопожарных барьерах, в хвойных молодняках и насаждениях, прилегающих к железным, шоссейным, лесовозным и грунтовым дорогам, а также в лесах зеленых зон.
>  Создание системы противопожарных барьеров. Создание системы противопожарных барьеров должно иметь целью разделение пожароопасных хвойных лесных массивов на изолированные друг от друга участки разной величины. В качестве противопожарных барьеров в первую очередь должны быть использованы естественные барьеры (озёра, реки, участки леса с преобладанием лиственных пород), а также искусственные разрывы в виде трасс железных и автомобильных дорог, линий электропередач, трубопроводов и т.д. По указанным разрывам должны быть созданы полосы шириной 50-60 метров с преобладанием лиственных пород (не менее 7 единиц). Общая ширина барьера - 120-150 метров. Со стороны полосы, обращенной к лесу, должна быть проведена минерализованная полоса шириной 1,4 метра, а в насаждениях отнесенных к 1 и 2 классам, пожарной опасности, - две минерализованные полосы на расстоянии 5-10 метров одна от другой. Минерализованные полосы следует устраивать в лесу вокруг площадей, занятых постройками, лесными культурами, ценными хвойными молодняками естественного происхождения, вдоль дорог, и др. местах, где это необходимо. Ширину полос и способы их создания устанавливают с учётом возможного характера и интенсивности распространения пожаров, почвенных и лесорастительных условий и наличия машин и орудий.

>  Устройство лесных дорог. Дороги противопожарного назначения устраивают в дополнение к имеющейся сети лесных дорог. Работы по устройству таких дорог заключаются в корчевании пней, расчистке и выравнивании проезжей части, устройство гатей, проездов через канавы, ручьи и т.д.

>  Устройство пожарных водоёмов. Подготовка естественных водоисточников для целей пожаротушения заключается в устройстве подъездов к ним, оборудовании специальных площадок для забора воды пожарными автоцистернами и мотопомпами. Эффективный запас воды в естественных водоёмах в самый жаркий период лета должен быть не менее 100 кубометров.

