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Лес - целостная совокупность земли, лесных древесных, кустарниковых и иных растений, животных, микроорганизмов и других компонентов окружающей природной среды, биологически взаимосвязанных и влияющих друг на друга в своём развитии.

Составляющая лес растительность отличается своим разнообразием. Здесь можно встретить и непроходимую чащу хвойных молодняков, и густые заросли кустарников и осинников, и сосновое редколесье. Дремучие ельники чередуются с прозрачными светлыми березняками, рощи корабельной сосны с заболоченными участками с корявой низкорослой сосной 

Насаждение - однородный по древесной, кустарниковой растительности, живому напочвенному покрову участок леса. Происхождение насаждений бывает: а) естественное, б) искусственное, в) семенное, 
г) порослевое.

Форма насаждения – характер распределения деревьев по высоте. Если деревья одинаковой высоты – одноярусные, или простые насаждения. Если деревья разных высот – многоярусные, или сложные насаждения, при условии, что запас отдельного яруса не менее 30 м3 и составляет от запаса основного яруса не менее 20%.

Элемент леса – чистое одновозрастное насаждение (или часть смешанного, сложного или разновозрастного), состоящее из расположенных в одном ярусе деревьев одной породы, одного поколения, с одинаковыми условиями местопроизрастания.

Древостой — составная часть насаждения, представляющая совокупность деревьев, иногда кустарников, входящих в его состав. Древостой характеризуется составом, возрастом, происхождением, формой, полнотой, бонитетом и. другими показателями. 

Древостои бывают чистыми, состоящими из какой-либо одной породы, и смешанными, состоящими из двух или нескольких пород. В смешанных древостоях различают преобладающую породу, которая имеет наибольший запас, и главную, имеющую наибольшее хозяйственное значение (т.е. наиболее ценную для данного хозяйства).

Древостои могут быть одновозрастными и разновозрастными. Одновозрастные древостои подразделяются на 6 классов возраста. Продолжительность класса возраста для хвойных и твёрдолиственных семенных насаждений (дуб, ясень, клён) - 20 лет, а для мягколиственных и твёрдолиственных порослевых (берёза, осина, липа, ольха) 10 лет.

Древостои, возникшие из семян, называются семенными (высокоствольными), а от пневой поросли и корневых отпрысков - порослевыми (низкоствольными), т.е. семенного происхождения и вегетативного.

По форме различаются простые, или одноярусные, и сложные, или двух- и многоярусные древостои. Древесный полог у одноярусного древостоя имеет горизонтальную сомкнутость, у многоярусного — ступенчатую. 

Возраст – показатель состояния древостоя. Все намечаемые лесохозяйственные мероприятия определяются по возрасту. Различают также древостой коренной и производный. 

Древостои характеризуются полнотой — степенью сомкнутости древесного полога. При отсутствии свободных просветов в пологе, т.е. при его полной сомкнутости, полнота насаждения равна единице (1,0). Если же просветы составляют половину площади древесного полога, то полнота равна 0,5 и т. д. Различают насаждения высоких (1,0—0,9—0,8), средних (0,7—0,6—0,5) и низких (0,4—0,3) полнот. Насаждения с полнотой 0,2—0,1 называют рединами.

Полнота насаждения – показатель стояния деревьев в древостое. Это один из основных показателей, позволяющих определять запас насаждения. Полнота абсолютная – сумма площадей сечений на высоте груди всех деревьев элемента леса, относительная – отношение абсолютной полноты к полноте нормального элемента леса с полнотой единицы, выражается в десятых долях единицы.

Состав пород – перечень древесных пород, образующих древостой. Состав его характеризуется формулой и цифровым коэффициентом, определяющим долю его участия в общем запасе. Сумма всех коэффициентов должна быть равна 10. Например, общий запас 420 м3, в т.ч. сосна – 250 м3, берёза – 120 м3, осина – 50 м3; в процентах будет 60% сосна, 28% берёза, 12% осина; отсюда формула древостоя: (6С 3Б 1Ос).

Бонитет — показатель возможной продуктивности насаждений определённой породы, возраста и высоты для данных условий (или производительности почвы, на которой произрастает данный древостой). Например, еловые древостои в возрасте 120 лет на разных почвах имеют запасы 450, 400, 300 м3/га. Это значит, что производительность почв на этих участках неодинакова; следовательно, разные и классы бонитета.

Установлено 5 основных классов бонитета, которые обозначают римскими цифрами. Встречаются условия, когда продуктивность древостоев выше I класса и ниже V класса. В этих случаях применяют индексное обозначение классов: Iа и Va, а иногда Iб и Vб. К Iб относят особо выдающиеся по высоте древостои, произрастающие на самых плодородных почвах, к Vб — наихудшие.

Подрост — возникающее под пологом основного яруса молодое поколение древесных растений, способных выйти в первый ярус насаждения, сменив материнский древостой, и представляет собой зачаточную стадию будущего нового леса. Поэтому подрост имеет большое лесохозяйственное значение, особенно в районах, где восстановление срубленного леса основано главным образом на естественном возобновлении. 

Подрост занимает определенное положение в вертикальной структуре насаждений и имеет своеобразный режим экологических условий. Высота его меньше половины высоты древостоя.

Подлесок — это древесные и кустарниковые породы (рябина, жимолость, ракитник, калина, черёмуха), которые произрастают под пологом леса, но не способны сформировать древостой в данных условиях или войти в состав древостоя в контрастных лесорастительных условиях. Подлесок имеет почвозащитное и почвоулучшающее значение. Слишком густой подлесок иногда мешает лесовозобновлению.

Напочвенный покров. Напочвенный покров бывает живой и мёртвый. Живой напочвенный покров состоит из мхов, лишайников, травянистых и полукустарниковых растений (кустарничков). Слишком густой живой напочвенный покров вреден для леса, так как иссушает почву и затрудняет естественное возобновление. Мёртвый напочвенный покров — лесная подстилка, состоит из опавшей хвои, веток, листьев и т.п.

Определенные участки леса имеют ряд общих характеристик и объединяются понятием «тип леса». Типом леса называют совокупность насаждений, сходных по условиям местопроизрастания (положению, почве) и однородных по растительности. Иными словами, тип леса – участок, однородный по составу пород, по ярусам растительности, по фауне, по комплексу лесорастительных условий, по взаимоотношению между растениями и средой, а также по другим условиям, требующим одинаковых лесохозяйственных мероприятий.

Тип леса устанавливают по породам, входящим в состав древостоя и подлеска, а также по составу живого напочвенного покрова. Последний является показателем почвенно-грунтовых условий, а тем самым и типа леса.

Типы леса объединяют в группы. Группу типов соснового леса называют борами, или сосняками, елового — ельниками, берёзового — березняками и т.д. Каждый тип имеет двойное название, например, сосняк-зеленомошник. Первое характеризует группу, к которой относится данный тип, второе — напочвенный покров.

По происхождению различают основные, или коренные типы, созданные самой природой без вмешательства или влияния человека, и производные, или временные, возникшие в результате деятельности, человека.

Класс товарности – процент выхода деловой древесины.

Экзотами называют растения—пришельцы из других стран и иных климатических условий. В Республике Коми к ним относятся, например, тополь, сирень, акация жёлтая, все виды клёнов, ирга, арония (рябина черноплодная), облепиха, борщевик Сосновского. 

