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22 марта – Всемирный день воды
Интересные факты 
Вода - единственное вещество, которое встречается на Земле в во всех трёх состояниях: твёрдом, жидком и газообразном. Постоянный круговорот воды в атмосфере, гидросфере и земной коре оказывает мощное воздействие на облик планеты - этот нежный элемент способен сносить горы и поглотить остров.
Запасы пресной воды на Земле человек всё более активно использует в своей хозяйственной деятельности. В конце концов наступил момент, когда люди стали ощущать острую нехватку чистой воды. Это связано с тем, что увеличивается число крупных городов, промышленных предприятий. Потребляя все больше чистой воды человек возвращает природе загрязненные стоки промышленного производства. Да ещё вдобавок возводит мощные гидротехнические сооружения, изменяя естественный водный режим рек и озёр.
Мгновенный запас поверхностных пресных вод России равен 28 тыс. куб.м (из них 82 % содержится в Байкале).
Россия занимает первое место в мире по запасам пресных вод - здесь сосредоточено более 20% мировых ресурсов. Речной сток составляет 4270 куб.км в год (10% мирового речного стока), т, е. по 30 тысяч куб. м воды на каждого жителя.
На территории России насчитывается 2,5 млн. рек и 2,7 млн. озёр, в которых сосредоточено 26,5 тысячи куб.км пресных вод. В одном только озере Байкал содержится 20% мировых запасов пресной воды. Кроме того, в России создано 2290 крупных и средних водохранилищ. Общая ёмкость водохранилищ, которые призваны обеспечивать потребность в воде объектов экономики и населения, а также предотвращать наводнения, составляет 800 куб.км. Тем не менее, проблема загрязнения водоёмов и нехватки питьевой воды в России одна из самых актуальных.

Викторина «Всемирный день воды» 

1. Какого числа проходит Всемирный день воды? 

2. Что такое водные ресурсы? 

3. Из-за чего люди стали ощущать острую нехватку чистой воды? 
4. Что происходит, когда человек употребляет много чистой воды? 
5. Сколько поверхностных пресных вод в России? 
6. Какой водоём в России самый чистый? 
7. Какая страна занимает первое место по запасам пресных вод? 
8. Какая проблема в России самая актуальная на сегодняшний день? 
