КАК НАПИСАТЬ И ОФОРМИТЬ  ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКУЮ РАБОТУ

Памятка для педагогов и учащихся, делающих

первые шаги в науке 

Исследовательская деятельность – одна из эффективных форм по изучению природы родного края, экологических проблем конкретной местности, развития самостоятельности учащихся в процессе обучения. Она позволяет значительно расширить знания, полученные при теоретическом изучении гуманитарных и естественнонаучных дисциплин.

Значение термина «исследование» связывается с научным познанием, которое характеризуется объективностью, доказательностью и точностью. Учебное познание, как и научное исследование, является процессом изучения объективного мира: им присущи общие черты. 
Всякое познание есть движение от незнания к знанию. Таким образом, первая ступень познавательного процесса — определение того, чего мы не знаем. Важно чётко и строго выделить проблему, отделив то, что мы уже знаем, от того, что нам ещё неизвестно.

С чего начать?

Перед началом работы необходимо определить направление будущего исследования (ботаника, зоология и т.д.). 
Найти проблему (сформулировать вопрос, на который хотелось бы найти ответ). В научном смысле, проблема - это объективно возникающий в ходе развития научного познания вопрос или целостный комплекс вопросов, решение которых представляет существенный практический или теоретический интерес. 
Далее обозначить актуальность исследования - это основной вопрос, ответ на который Вы должны знать ещё до начала написания своей работы, так как если тема Вашей работы не актуальна, то тогда её освещение просто бессмысленно и никому не нужно.

Актуальность темы исследования - это степень её важности в данный момент и в данной ситуации для решения данной проблемы, вопроса или задачи. Освещение актуальности не должно быть многословным. Начинать её характеристику издалека нет необходимости. 

Из чего следует и из чего не следует исходить при раскрытии актуальности темы исследования? Можно назвать два основных направления её характеристики. Первое связано с не изученностью выбранной темы. В данном случае исследование актуально именно потому, что определенные аспекты темы изучены не в полной мере и проведённое исследование направлено на преодоление этого пробела. Второе направление характеристики актуальности связано с возможностью решения определенной практической задачи на основе полученных в исследовании данных. Одно из этих направлений либо то и другое вместе обычно фигурируют при характеристике этого элемента понятийного аппарата научного исследования.

Пример: Актуальность темы исследования обусловлена острой необходимостью контроля качества вод…
Вслед за актуальностью определяется объект и предмет исследования, которые рассматриваются вместе, во взаимосвязи. Объект — это то, на что направлена познавательная деятельность, это процесс или явление, которое порождает проблемную ситуацию и избирается для изучения. В объекте выделяется та его часть, которая служит предметом исследования. Именно на предмет должно быть направлено основное внимание исследователя. 
С.И. Ожегов в Словаре русского языка указывает: «Объект. 1. То, что существует вне нас и независимо от нашего сознания, внешний мир, материальная действительность. 2. Явление, предмет, которые человек стремится познать и на которые направлена его деятельность Объект изучения». «Предмет. 1. Всякое материальное явление, вещь. 2. То, на что направлена мысль, что составляет его содержание или на что направлено какое-то действие». 
Объект — это процесс или явление, порождающее проблемную ситуацию и взятое исследователем для изучения. Предмет — это то, что находится в рамках, в границах объекта. Объект — это та часть научного знания, с которой исследователь имеет дело. Предмет исследования — это тот аспект проблемы, исследуя который, мы познаем целостный объект, выделяя его главные, наиболее существенные признаки. Предмет научного исследования чаще всего совпадает с определением его темы или очень близок к нему. Объект и предмет исследования как научные категории соотносятся как общее и частное.

То есть, объект науки - определенная область реальности (природной или социальной), на которую направлен процесс научного познания. Предмет науки - наиболее значимые свойства, стороны, характеристики, особенности объекта, которые подлежат непосредственному изучению или познание которых особенно важно для решения той или иной проблемы (теоретической или практической). 

Пример: песок - это некоторая часть материального мира, на которую направлено наше исследование. Потому песок является ОБЪЕКТОМ исследования. Фильтрационные же характеристики - это как раз то свойство песка, которое представляется наиболее важным именно для данного исследования - ПРЕДМЕТ исследования. Все остальные свойства песка должны рассматриваться в данном исследовании только в связи с влиянием их на фильтрационные свойства, те же свойства, которые не влияют на это, могут в исследовании опускаться. 

После того как обозначены проблема, актуальность, объект и предмет исследования можно сформулировать тему (определить свой научный интерес в данном направлении). Внутри темы определить проблемное поле, в котором вы будете работать. Выбор темы - это коренной вопрос исследовательской работы. Правильно выбрать тему – это значит наполовину обеспечить успешное её выполнение.
Тема должна быть интересной для исследователя, 
оригинальной и как можно более узкой. 
Тема должна быть выполнима, решение её должно принести реальную пользу участникам исследования. 

Название должно с большой долей точности отражать содержание работы. 
Пример: «Экологические особенности хищных птиц поймы реки Вишеры» или «Биоиндикация качества вод реки Вычегды в районе г. Сыктывкара по организмам зообентоса».
В целом, выбирая тему, необходимо помнить, что она должна соответствовать содержанию, звучать чётко и ясно. Существует определенная норма слов в её названии - от 8 до 16, включая предлоги, союзы и то, что указывается в скобках (на примере..., на основе...). При этом замечено, чем меньше слов в названии темы, тем больше область исследования она охватывает.

В некоторых исследованиях полезно выделить гипотезу (сделать предположение о том, как проблема может быть решена). Это позволяет придать работе больший смысл и конкретизировать предмет исследования. В ходе работы она может быть либо подтверждена, либо опровергнута. Гипотеза (научно обоснованное предположение, которое требует проверки) должна быть обоснованной, т.е. подкрепляться литературными данными и логическими соображениями. Любая гипотеза строится на основе определенных фактов или знаний, которые называются её посылками или свидетельствами. Между посылками и самой гипотезой существует определенная логическая взаимосвязь, называемая логической вероятностью, где посылки гипотезы должны служить в качестве её подтверждения и допускать эмпирическую проверку. 

Таким образом, гипотеза должна быть проверяемой, содержать предположение, быть логически непротиворечивой, соответствовать фактам.
Гипотеза – не любая догадка, предположение, фантазия, 
а обоснованное предположение, опирающееся на факты или являющееся итогом анализа фактического материала.

Гипотезу можно строить по схеме:  «Если…, то…», «Так как..., то...».
Научно обоснованные предположения (гипотезы) надо отличать от плодов беспочвенной фантазии в науке. И.П. Павлов в письме, обращенном к научной молодежи, предостерегал от выдвижения пустых гипотез. Он писал: «Никогда не пытайтесь прикрыть недостатки своих знаний хотя бы и самыми смелыми догадками и гипотезами. Как бы ни тешил ваш взор своими переливами этот мыльный пузырь - он неизбежно лопнет и ничего, кроме конфуза, у вас не останется».
Пример: а) Гипотеза: кислотность воды в водоёме зависит от его глубины;

б) Гипотеза: из трёх намеченных к изучению рек.., две (…) загрязнённые, т.к. протекают вблизи промышленных и бытовых объектов, а … – чистая, т.к. находится в 70-ти км к югу от города…  Данную гипотезу мы проверяли с помощью методов биоиндикации, пользуясь данными по фитофильной фауне изучавшихся рек.
Определить цель исследования (цель указывает направление исследовательской работы). На основе проблемы, объекта, предмета исследования устанавливается цель исследовательской работы, это то, что должно быть достигнуто в её итоге. Формулировка цели начинается со слов: «разработка», «выявление», «обоснование» или «охарактеризовать», «проанализировать» и т.д.

При формулировании цели нужно ответить на вопрос: «Что вы хотите получить в результате исследования?».

Цель – это планируемый результат. Цель лучше формулировать
 не как процесс («изучить», «исследовать»…), 
а как результат («доказать», «обосновать», «выявить», «определить»).

Пример: а) Цель: оценить качество воды в среднем течении реки…; б) Цель: определить кислотность воды в водных объектах Белоборского заказника. 
Определить задачи исследования (задачи – основные этапы исследования. При определении каждой задачи необходимо задавать себе вопрос: «Зачем мы это будем делать?»). Задачи и цель — не одно и то же. Задачи показывают, что вы собираетесь делать. 
Задачи, которые указывают, что необходимо сделать для достижения цели и реализации гипотезы, начинаются со слов – «выявить», «разработать», «изучить», «провести», «экспериментально проверить», «собрать», «осуществить» и т.д. 

Пример: Задачи: 1) провести рекогносцировочное обследование участка реки …; 2) выявить состав водной растительности …; 3) отобрать пробы водных беспозвоночных …; 4) оценить качество воды в реке … 
Изучить и проанализировать научную литературу по теме исследования. В работе должен присутствовать литературный обзор, т.е. краткая характеристика того, что известно об исследуемом явлении, в каком направлении происходят исследования других авторов. В обзоре вы должны показать, что знакомы с областью исследований по нескольким источникам, что вы ставите новую задачу, а не делаете то, что давно уже сделали до вас. Написание литобзора поможет вам более свободно овладеть материалом, обоснованно отвечать на вопросы во время доклада.

Список литературы в исследовании старшеклассника не должен превышать 10 источников. 
Умение работать с литературными источниками – основа
научного исследования. 

Интернет. В последние годы большую помощь исследователям оказывает всемирная компьютерная сеть. Интернет компенсирует нехватку информации, обусловленную географическим положением места жительства, дороговизну поездок в столичные библиотеки, дефицит специальной литературы. Кроме того, Интернет позволяет получить информацию, которая пока нигде не опубликована, или ту, которая недавно была переведена на русский язык и еще не попала в публикации. Интернет позволяет обмениваться информацией и с другими образовательными учреждениями, работающими по данной тематике.

Выбрать методы исследования (определить, как вы будете изучать то, или иное явление по теме исследования).

Методы исследования могут быть: теоретические (классификация, сравнение, обобщение…) и эмпирические  (наблюдение, опрос, измерение, эксперимент…).

Как провести исследование?

· Составить план исследования (определить последовательность решения задач исследования).

· В ходе работы получить собственные результаты исследования, сопоставить их друг с другом или с данными, полученными из литературных источников.

Соблюдайте правила научной достоверности. Не изучайте несопоставимое! 
· Полученные данные обобщить и проанализировать.

· В завершении работы сделать выводы, в которых тезисно и последовательно изложить результаты работы. 

Выводы должны соответствовать цели и задачам исследования, отвечать на поставленные вопросы, подтверждать или опровергать гипотезу.

Формулируются выводы по принципу пирамиды: сначала даются ответы на вопросы задач, а затем ответ на вопрос цели.

Как оформить исследование?

Исследование принято оформлять по следующей структуре: 
Титульный лист – это первая страница исследовательской работы, она заполняется по строго определенным правилам. В верхнем поле указывается полное наименование учебного заведения. Если работа выполнена в каком-то объединении (кружке) или лаборатории, должно быть упомянуто название объединения и учреждения, в котором он существует. В среднем поле помещается заглавие исследовательской работы, которое приводится без слова «тема» и в кавычки не заключается. Заглавие должно быть по возможности кратким, точным и соответствовать содержанию. 

Ближе к правому краю титульного листа пишется фамилия и инициалы автора (исполнителя) работы, ФИО руководителя, его должность, учёное звание и учёная степень. Фамилии и инициалы научных консультантов (если имеются) помещаются здесь же и в том же порядке. 
В нижнем поле отмечается место выполнения работы (название населённого пункта) и год её написания (без слова «год» или «г.»).
Оглавление (содержание) – это перечень всех разделов, глав и параграфов работы с указанием страниц. Оглавление располагается на второй странице и которое содержит названия всех разделов, глав и параграфов, которые должны точно повторять заголовки в тексте. Нельзя сокращать или давать их в другой формулировке, последовательности, соподчиненности. Они все начинаются с прописной буквы, точка в конце не ставится. Последнее слово соединяется отточием (…..…) с соответствующим ему номером страницы в правом столбце оглавления. 
Введение (не более 1-2 страниц и начинается с третьей страницы) – первый раздел работы, который вводит читателя в курс дела, обосновывает необходимость проведения данной работы. Он должен ответить на вопросы: для чего, почему, зачем выполняется Ваша работа, какая в ней надобность.  

Даётся краткая характеристика современного состояния проблемы, обосновывается актуальность выполняемой работы, её научное и практическое значение. Объясняется, почему исследуется данная тема, какие задачи прикладного (или теоретического) характера будут решены в процессе исследования. Прописывается проблема и даётся краткая характеристика её современного состояния; объект и предмет исследования, формулируется гипотеза. 
Цель работы и задачи, которые необходимо решить для достижения цели. Чётко поставленные задачи расширяют цель. Описание их условий могут начинаться со слов «Установить», «Выяснить» и т.п. 
Указание даты и места проведения исследования; кто принимал в нём участие (кратко).
В конце введения желательно сделать краткий вывод о степени изученности и перспективах дальнейших исследований по данной проблеме.

Глава 1. Обзор литературы. Обзор литературы по теме исследования должен быть кратким и ознакомить читателя с работами, выполненными по той же теме, с ещё нерешёнными в этой области проблемами, ввести в курс той работы, которая проводилась автором и указать, какой пробел в наших знаниях может восполнить данная работа. Описание степени изученности данной темы в науке, перспективы дальнейших исследований по изучаемой проблеме. Уточнение (если необходимо) терминов и понятий, использованных в ходе работы. В тексте раздела следует помещать ссылки на используемые работы. 

Обзор литературы - не механическое переписывание фраз из разных книг и статей. Такое переписывание в действительности есть не что иное, как плагиат (плагиат - литературное или научное воровство). Полученные из литературы сведения должны быть изложены словами автора. Если необходимо какую-то фразу процитировать дословно, цитируемый текст берут в кавычки и указывают точно, откуда он взят. Представленные материалы должны обязательно содержать ссылки на источники (указываются инициалы, фамилия (или фамилии) автора(-ов) и год издания работы). Эти сведения заключаются в скобки, например (В.В. Петров и др., 1987), или указываются так: По мнению К.А. Сидорова (1989) «......» (и приводится цитата, которую заключают в кавычки). 

Не надо в обзоре литературы писать всё, что знаешь; следует приводить только те сведения, которые имеют прямое отношение к теме и задаче исследования и помогут объяснить полученные в исследовании результаты. Например, в работе, посвященной дыханию обыкновенного прудовика, совершенно не нужно подробно описывать особенности его размножения.
Глава 2. Материал и методика. 

Опыт показывает, что это один из трудных для написания разделов. Писать этот раздел рекомендуется как можно подробнее, не стесняясь упоминать вещи, казалось бы, и так понятные. Очень часто результат работы прямо зависит от числа проведённых опытов или наблюдений, непосредственно связан с применённой методикой. Читатель должен абсолютно точно представить себе, что и как делал автор. Указывается, кто и когда (даты) проводил сбор материала; перечисляются объекты исследований (наблюдений), приводится краткая характеристика видов, с которыми велась работа (материал), и излагается методика исследований.
О материале исследования можно написать так: «Работа выполнена на материале, собранном в еловых лесах Сыктывдинского района Республики Коми, расположенных в подзоне средней тайги. …»; или: «Материалом для данной работы послужили пробы фитофильной фауны, отобранные на пяти пробных площадках исследуемого водоёма в июле 2012 года. …».

Примеры описания методов: 1) Использовались стандартные приборы. Обработку материала осуществляли по общепринятым в гидробиологии методикам визуально, с помощью лупы и бинокуляра МБС-10. Оценка качества вод исследуемого района по структурным характеристикам зоофитоса была проведена по методу расчёта биотического индекса Вудивисса, разработанного в 1964 г. 2) На участке размером 100х100 метров выбиралось по 10 деревьев берёз и тополей; с каждого дерева собиралось по 10 уже хорошо сформировавшихся листьев; определялись типы биоповреждений и виды насекомых-филлофагов.

В экспериментальной работе отмечается место проведения эксперимента. Если это были полевые исследования, то даётся характеристика района исследования, где проводилась работа (район, название ближайшего населённого пункта; при необходимости, название леса, реки, площадь территории, на которой проводились наблюдения и т.д.). Также необходимо  указать сроки проведения исследований. 

Методика работы - описание того, какими средствами были получены результаты. Если применяемая в работе методика ранее была описана в литературе, то даётся просто ссылка на соответствующую работу без подробного изложения (это особенно важно в таких, например, исследованиях, как геоботанические и подобные им). Если же в неё внесены изменения, то их следует подробно описать и обосновать необходимость такого шага. Это же касается и случая, когда применяется полностью оригинальная методика.

В этом разделе следует перечислить применяемые приборы и инструменты и указать точность, с какой проводились измерения тех или иных параметров. 
Очевидно, что истину дают не предположения, а точно и правильно подобранные факты и их объяснения. Поэтому очень важна разработка методики сбора этих фактов. 

Хорошо продуманный и подобранный метод исследования 
часто создаёт основу его успеха.

Глава 3. Результаты исследований и их обсуждение. Это основная часть, изложение собственных результатов, сравнений и опытов. Желателен некоторый иллюстративный материал. 

Основная часть работы по объёму должна занимать не менее двух третьих всего текста и согласовываться по своей структуре с планом исследования. 

Если работа разноплановая, нужно выделить подразделы, каждый из которых соответствует определённой цели, например: «Суточная активность», «Зависимость активности от температуры», «Сезонная динамика активности» и т.п. В конце каждого подраздела делается краткий вывод. 
Качественное и количественное обобщение полученных данных, т.е. анализ результатов работы. Полученные данные необходимо сопоставить друг с другом и с литературными источниками; проанализировать их, т.е. установить и сформулировать закономерности, обнаруженные в процессе исследования. 

Автор обсуждает вопрос о том, какие выводы можно сделать из полученных результатов, которые, в свою очередь, сравнивают с теми, что были известны ранее. Обсуждают, как полученные результаты изменяют существовавшие представления по данному вопросу.

Обычно принимается такой порядок обсуждения. Вначале речь ведется о наиболее общих закономерностях, потом о более частных. В первую очередь мы должны обсудить те характерные черты, которые присущи всему материалу, а потом уже особенности отдельных его частей.
Часто полученные результаты требуют сравнения с аналогичными, уже имеющимися в литературе. Что общего, в чём отличия, почему? 
Автор должен продемонстрировать умение мыслить, делать выводы из полученных фактов.
Здесь он вправе (даже если он всего лишь школьник) согласиться с мнением других исследователей или же возразить им. 
Итак, основное содержание этого раздела – доказательства, а основной метод доказательств – сравнения. Главная задача автора при написании главы состоит в том, чтобы убедить читателя в справедливости тех выводов, которые формулируются в конце. 

Выводы. 
Выводы делаются только на основании проделанной работы и должны быть максимально объективны.
Выводы - краткое, сжатое (тезисное) формулирование результатов, их интерпретация и обобщение. Обобщив и осмыслив данные, вам необходимо кратко сформулировать выводы, к которым вы пришли в результате проведенных исследований. Они должны быть чётко и сжато изложены и не повторять предыдущий раздел. 

Обычно количество выводов соответствует количеству задач, указанных в первом разделе. 

Структура выводов должна строиться по своим законам. Иногда удобно их пронумеровать. 
Примеры: а) «На основе полученных данных можно сделать следующие выводы: 1. Видовой состав птиц обследованной территории насчитывает 135 видов. 2. К редким видам относятся...» и т. д. б) Выводы. В результате проведённых исследований нами выявлено 30 видов водных … растений, идентифицировано 28 групп и видов беспозвоночных, относящихся к 3 типам, ... В большинстве своём - это моллюски, личинки веснянок, подёнок, ручейников, ...  Состояние воды реки … нами оценено как чистое, соответствующее второму классу качества (по индексу Майера). Водоём характеризуется как олигосапробный. 
Обратим внимание, что подытожить можно только то, что составляет предмет Ваших опытов и наблюдений. Иногда это правило грубо нарушается, особенно из-за старания придать работе практическую значимость. Например: в работе, посвященной изменчивости размеров муравейников, вывод о том, что «муравьи приносят большую пользу лесу и их нужно охранять», выглядит, мягко говоря, глупо. Он не только не доказан, но и не мог быть доказан – у автора нет для того никаких данных, он занимался вовсе не проблемами вреда и пользы муравьев.

Как и при обсуждении материала, выводы располагаются в определённом порядке: от более общих – к частным.

Заключение. 
Заключение – это не обязательная часть в оформлении исследовательской работы. Однако, получив какой-либо результат, вполне уместно вновь вернуться к теме вашего исследования и попробовать сформулировать итоговое заключение по исследовательской работе, определить, какие вы видите изменения в результате практического использования полученных данных. Необходимо понять, какова перспектива дальнейших исследований. 

Если в ходе исследования однозначных результатов получить не удалось (что происходит очень часто и трагедией не является), тогда вместо выводов пишется заключение, отличающееся несколько более пространными рассуждениями. 

Многие считают «Заключение» самой сложной частью. Оно играет роль концовки, которая обусловлена логикой всего предыдущего изложения. В заключении не суммируются все выводы, а содержится то новое, существенное, что составляет итоги исследования. При этом указывается вытекающая из конечных результатов не только их новизна и познавательная ценность, но и практическая значимость (публикация материалов на страницах местной печати; введение исследуемого объекта в статус памятника природы и т.д.).

Пример: Заключение. Данные фенонаблюдений могут быть использованы для прогнозирования природных явлений... Результатов фенологических наблюдений за птицами ждут орнитологи... Поэтому наше объединение и в дальнейшем будет проводить фенологические наблюдения...

Научная работа не должна содержать ничего, что не имеет отношения к задаче, методам и результатам исследования. 

Благодарности. Выражение чувства признательности всем, кто помог вам в проведении вашей работы на подготовительном этапе, в обработке результатов и в составлении отчёта. Отсутствие благодарностей чаще всего говорит не о самостоятельности, а о невоспитанности автора.
Литература. Список цитируемой литературы, определителей, справочников (не более 10 источников). 
Наиболее распространено оформление в алфавитном порядке. Все использованные работы перечисляются в алфавитном порядке. Нумерация – сквозная. Существуют определённые библиографические правила для различных источников, которых следует придерживаться. Каждая книга или статья записывается с красной строки.

Сведения о книгах (учебниках, справочниках и т.д.) должны включать следующие необходимые элементы: фамилию, инициалы автора; заглавие литературного источника; место издания (город), издательство; год издания и объём в страницах. 

Приложения. Схемы, графики, таблицы, первичные материалы и т.п. Приложения обязательно должны быть пронумерованы, в основном тексте на них даются ссылки. 

Несмотря на то, что таблицы, схемы, графики лучше, нагляднее, тем не менее, не следует: злоупотреблять таблицами, заменять ими текст, делать слишком сложные таблицы, использовать непонятные сокращения. 
Всегда ставьте себя на место читателя, которому за время прочтения работы (а это 5–10 минут), нужно разобраться и в работе, и в характере представленных результатов; старайтесь максимально облегчить ему восприятие текста. 

Правила оформления результатов
исследовательской работы

Исследовательская работа выполняется на белых стандартных листах писчей бумаги (формат А4), расположенных вертикально. Поля не обводятся! Текст на каждом листе пишется только с одной стороны.

Требования к форматированию текста:

· шрифт – 12-14, Times New Roman;
· междустрочный интервал – 1,5;

· границы страниц: слева – 3 см, справа – 1,5 см, верх и низ – 2 см или все поля – 2 см;

· наличие красной строки – отступ 1-1,25 см;
· нумерация страниц начинается со страницы 3 («Введение»);

· каждый раздел работы начинается с новой страницы;
· название раздела пишется по центру;

· точка в конце названия тем и разделов не ставиться;

· после названия раздела отступается 1 интервал;

· обязательны ссылки на использованную литературу в тексте работы;

· схемы, графики, таблицы, фотографии должны быть иметь название, нумерацию и ссылки.
Как представить исследование?

· Подготовить устное сообщение (доклад). Доклад – это защита своей работы перед аудиторией.

Рекомендуется следующая структура доклада:
1)
вступление (актуальность и степень изученности проблемы);
2)
 определение цели и задач исследования; 
3) демонстрация путей решения проблемы; 
4) оглашение полученных результатов, выводы, заключение. 
· Правильно рассчитать время. 

Продолжительность доклада обычно составляет 7-10 минут, в течение которых необходимо успеть изложить результаты работы.

· Подготовить мультимедийную презентацию работы, подобрать иллюстрации к докладу (схемы, макеты, таблицы и прочее). 
· Быть готовым к ответам на вопросы. 
1. При подготовке к защите работы помните, что ваш доклад должен отвечать на следующие вопросы:

· Цель и задачи исследования.

· Степень разработки данной проблемы по литературным данным.

· Где и когда проводились исследования?

· Какие методы сбора материала использовались и почему?

· В каких условиях проводился сбор материала?

· Параметры, используемые при исследовании.

· Какие результаты получены?

· Каким образом вы объясните полученные вами результаты?

· Какие выводы сделаны?

Ответить на данные вопросы (в указанной последовательности) необходимо при защите любого исследовательского проекта.

2. При подготовке выступления следует учесть, что доклады не читают по тексту, а рассказывают. Поэтому необходимо подготовить конспект (план) выступления. В качестве такового можно использовать тезисы вашей работы с подчёркнутыми в них основными мыслями.

3. Чтобы говорить без «бумажки», не стоит заучивать текст выступления наизусть. Гораздо полезнее понять, что именно требуется рассказать (см. п.1) и выбрать из отчёта основные цифры, факты и утверждения, раскрывающие суть выполненной работы.

4.  Все наглядно-иллюстративные материалы (диаграммы, графики, схемы, таблицы и т.п.), используемые вами при выступлении, должны быть легко читаемыми сидящими в зале и понятными без дополнительных объяснений. Поэтому они должны быть подписаны и иметь расшифровку условных обозначений.

5. Во время выступления наглядно-иллюстративный материал должен использоваться. Если речь идёт о цифрах, показанных в таблице или проиллюстрированных графиком, то нужно обращаться к соответствующей таблице или графику.

6. При демонстрации наглядно-иллюстративного материала следует использовать указку, авторучку, карандаш. При этом нужно повернуться к слушателям лицом.

7. Во время выступления смотрите на своих слушателей, лишь по необходимости заглядывая в конспект (план) выступления.

8.  Чтобы преодолеть неуверенность, полезно найти (глазами) в зале внимательно слушающего и доброжелательно смотрящего на вас (таковым может быть ваш друг). Чаще смотрите на него (или на неё) во время выступления.

9. Старайтесь уложиться в регламент (7 минут на доклад). Для этого полезно потренироваться заранее, засекая время. Сокращать доклад можно, убирая из него всё то, что не соответствует плану, предложенному в пункте 1. 
10. Не бойтесь вопросов, так как они обычно (как из зала, так и от жюри) задаются не для того, чтобы уличить вас в незнании, а для того, чтобы лучше понять суть вашей работы. Кроме того, наличие вопросов свидетельствует о том, что сказанное вами заинтересовало слушателей. Отвечая на вопросы, вы можете показать свой уровень владения материалом. Не упускайте такую возможность! 

11. Выступая, помните, что вы имеете, по крайней мере, два преимущества. Во-первых, вы рассказываете об интересующих вас исследованиях или опытах тем, кому это также весьма интересно, а во-вторых, вы лучше всех владеете данным материалом, так как никто, кроме вас (не считая соавторов и руководителя), эту работу не выполнял.

12. Свое выступление необходимо рассматривать как обмен опытом работы с коллегами по интересующей вас тематике. Не надо волноваться, вы обязательно успешно защитите свою работу.

Подготовка тезисов

Тезисы – это изложенные в краткой форме оригинальные научные идеи по теме исследования. Главное преимущество тезисов и предъявляемое им требование – краткость. Обычно достаточно составить два варианта тезисов объёмом 1 и 3 страницы машинописного текста через 1,5 интервала. Тезисы обычно составляют для заочных конкурсов или для публикации в сборник.

Тезисы оформляются на общих основаниях. 

В тезисах объёмом в 1 страницу все разделы представляются очень сжато, описание района исследования можно опустить, если только это напрямую не связано с темой работы. Литературная справка сводится до минимума. Не менее половины страницы должно занимать описание результатов, которые можно объединить с выводами. Ссылки обязательны, список литературы не приводится. Структура 3-страничных тезисов сходна со структурой текста доклада.

Рисунки и таблицы в тезисах обычно не приводятся, важнейшие данные из них помещаются в текстовой форме.

Помните о том, что ваши работы — лишь первый шаг в слегка приоткрывшуюся для вас дверь науки. Никогда не забывайте, что главная заслуга в этом — ваших научных руководителей, которые помогали вам. Настоящее, самостоятельное научное исследование возможно лишь после получения качественного, разностороннего высшего образования.

ЖЕЛАЕМ  УДАЧНЫХ  ИССЛЕДОВАНИЙ 

И  ТВОРЧЕСКИХ  ОТКРЫТИЙ !

Памятку подготовил С.А. Яновский – методист 

отдела организационной работы
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