Организация экологического образования через систему социального партнерства, межведомственного и внутриведомственного взаимодействия   
Сфера ДОД фактически является инновационной площадкой для отработки образовательных моделей будущего. Особенностью  этой сферы является ее интеграционный и межведомственный характер. 

Еще в президентской программе «Наша новая школа» одной из задач обозначено создание качественно нового уровня отношений, взаимодействия по решению проблем развития образования кругом заинтересованных субъектов, способных к достижению конструктивного соглашения и выработке единой образовательной политики. 

Коми РЭБЦ является  ресурсным центром по эколого-биологическому образованию в Республике Коми. В центре обучается 1000 детей. В структуре Центра работают зоологический и дендрологический парки. 

Благодаря ресурсной базе, традициям в методической и организационной деятельности «Коми РЭБЦ» удается поддерживать и развивать структуру сетевого взаимодействия и социального партнерства с органами  управления, государственными и муниципальными учреждениями дошкольного, общего и дополнительного образования, высшими учебными, научными, общественными, природоохранными организациями, музеями,  средствами массовой информации, предприятиями и учреждениями различных ведомств.
Гостями наших мероприятий являются депутаты Государственного Совета РК. Несмотря на то, что мы подчинены Министерству образования, у нас сложились тесные контакты с другими республиканскими Министерствами. 
Мы активно участвуем в их проектах, например Миннац финансирует наши экологические экспедиции и предоставляет в пользование многофункциональный комплекс «Финно-угорский этнокультурный парк». Комитет лесов помогает в работе со школьными лесничествами. Просветительская работа Министерства природных ресурсов выстраивается при нашем активном участии, базируется она на трехстороннем соглашении.  
Особо хотелось сказать о совместном международном проекте в рамках сотрудничества стран Баренцрегиона. За два года было проведено 3 совместных семинара с участием педагогов и ученых Финляндии, Швеции и нашей республики, международная финно-угорская экологическая школа-лагерь на нашей базе, посещение нашей делегацией образовательных учреждений Швеции и шведской – наших, встреча с учеными Финляндии в нашем центре, реализуется проект по раздельному сбору бытовых отходов, основанный на шведском опыте, 9 декабря  у нас в центре генеральный консул Швеции откроет выставку российских и шведских художников «Лицом к лицу с климатом». 
Примером социального партнерства являются и наши взаимоотношения с природоохранными организациями, заповедниками и национальными парками. Заповедники и национальные парки принимают наши экспедиции.  «Комирыбвод» организует совместное участие своих специалистов и детей в мероприятиях по сохранности водоемов и рыбы. Наша республика – лесная, поэтому особое место в экологическом образовании занимают вопросы охраны лесных экосистем. С «Центром защиты леса РК» ежегодно утверждается план совместных мероприятий. 
Продолжением этой работы является наше участие в Лесном образовательном комплексе (ЛОК), который курируется Правительством республики и объединяет все профессиональные образовательные организации, готовящие специалистов для лесной отрасли. 
Система взаимодействия экологических центров с ВУЗами в общем-то не нова. Скажу только, что мы активно используем специализированную базу наших высших учебных заведений. Что скрывать, финансирование наших учреждений не позволяет оснастить на современном уровне наши учебные кабинеты. Но зато мы имеем возможность организовать практические занятия наших детей в самых современных лабораториях. 
Кроме того мы пользуемся  научным потенциалом республики, т.к. в составе Коми научного центра работают Институты геологии, биологии, физиологии, химии, коми языка, литературы и истории. Особо ценно то, что через нашу РОЗЭШ всем этим могут воспользоваться школьники даже из малокомплектных школ далекой сельской глубинки. Такое сотрудничество, направлено, прежде всего, на профессиональную ориентацию учащихся и работу с одаренными детьми.

В рамках реализации трехстороннего соглашения между ПРООН/ГЭФ, Инновационным центром Института биологии Коми научного центра РАН и нашим центром было заключено соглашение о проведении комплексных информационно-образовательных мероприятий. Мы участвуем в их конкурсных проектах, и таким образом получаем финансирование на  издательство сборников, проведение экспедиций, экологических вахт, проведение различных конкурсов и мероприятий.

Тесно работаем мы и с научным потенциалом наших музеев. Как правило, ни одно мероприятие с участием приезжих гостей не обходится без их помощи. Кроме того, мы используем и материальную базу музеев. Например, работы детей, присланные на региональный этап всероссийского конкурса детского творчества «Зеркало природы» выставляются в залах Национального музея РК и посетить эту выставку могут все  жители республики.
Сложились налаженные связи и с муниципальными образованиями. Ежегодно мы участвуем в таких масштабных мероприятиях  города  Сыктывкара как «День города», «День эколога» и других. С сельскими муниципальными образованиями у нас сложилась система проведения экологических вахт, в рамках которых охватывается все население от дошкольников до пенсионеров. Организована работа с муниципальными учреждениями образования.
Для дошкольников реализуются дополнительные общеразвивающие программы, проводятся массовые мероприятия. Для воспитанников детских садов мы  проводим   республиканский  Слет «Юные друзья природы», таким образом, поддерживая преемственность экологического образования с самого раннего возраста.

Практически в каждой главе ФГОС  идет речь об экологическом образовании и формировании экологической культуры, причем реализация стандарта возложена на учреждения основного и дополнительного образования в рамках урочной и внеурочной деятельности. Таким образом, на сегодняшний день можно считать нормативно закрепленной необходимость формирования новой системы отношений между учреждениями дополнительного образования детей  и общеобразовательными учреждениями. Такие взаимоотношения у нас выстроены на договорной основе с городскими и сельскими  школами.
Сотрудничество с образовательными учреждениями на основе интеграции позволяет создать единую образовательную среду и оптимизировать использование материальной базы учреждений партнеров, максимально эффективно реализовывать программно-методический и организационно-методический потенциал учреждений, координировать образовательный процесс на всех уровнях взаимодействий, делая его более мобильным и личностно-ориентированным.   
Сегодня предлагается строить отношения семьи и образовательного учреждения на уровне социального партнерства. Примером таких отношений может служить опыт сотрудничества с родителями детей с ОВЗ. 
С 2009 года на базе центра действует республиканская экспериментальная площадка: «Экология детства», цель которой «Создание условий, обеспечивающих повышение социальной активности детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях учреждения дополнительного образования детей эколого-биологической направленности». В рамках этой деятельности мы активно взаимодействуем с Коми республиканской общественной организацией родителей детей с особенностями развития «Особое детство», с учреждениями социальной сферы, коррекционными школами. 
В  результате выстроилась система инклюзивного образования, а также нам удалось выстроить работу с такими детьми, которые по состоянию своего здоровья нигде не обучаются и посещают только специализированные медицинские учреждения.

Общественные объединения формируют и организуют уникальный ресурс: социальные инициативы граждан, «озвучивают» потребности людей, обычно первыми формулируя социальную проблему, поэтому важное место в решении экологических проблем региона играют общественные организации. Центр активно сотрудничает с целым рядом таких организаций.  Благодаря этому сотрудничеству мы формируем в детях активную гражданскую позицию, привлекаем к общественно-полезной деятельности, воспитываем нравственное и гуманное отношение к домашним животным, формируем навыки экологического просвещения населения.
Всю эту деятельность освещают СМИ. Они частые гости в нашем центре. Отлажена система участия наших специалистов в передачах местного телевидения по самым различным тематикам.

Таким образом, в ГОУ ДОД «Коми РЭБЦ» успешно функционирует сложившаяся система социального партнерства и межведомственного взаимодействия. Объединение материально-технических, кадровых, финансовых и иных ресурсов позволяет решать самые актуальные задачи экологического образования. Например, в проведении всероссийского экологического лагеря, который был нами организован совместно с Федеральным эколого-биологическим центром приняли участие 5 министерств, 3 муниципальных образования, 8 образовательных учреждений и 6 учреждений различных ведомств.
И главное, ради чего все это делается – ради максимального удовлетворения запросов потребителей наших образовательных услуг, причем на более высоком качественном уровне, нежели бы мы могли их оказать, используя ресурсы только нашего центра.
Спасибо за внимание.
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